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Referat
Vistad, 0. I. & Vorkinn, M. 1992. Bruk og forvaltning av Stab-

bursdalen Nasjonalpark - Resultat frå ei før-undersøking. - NINA

Utredning 36: 1-54.

Formålet med prosjektet er å sjå på effekten for fritidsbruken

sommarstid, av å gjennomføre ulike forvaltningstiltak i Stab-

bursdalen nasjonalpark. Vi vil sjå på effektar på brukarsamanset-

jing, oppleving av miljøtilstand, forvaltningsmessig preferanse,

geografisk bruksmønster, aktivitetsfordeling, og på slitasjeutvik-

linga på utvalde lokalitetar. Denne rapporten tek berre for seg

tilstanden før tiltaka i forvaltningsplanen vart sette i verk.

Undersøkinga omfattar brukarane av Stabbursdalen (dei som

brukte stiane og dei som kjøpte fiskekort), og fritidsbilistane på

E 6 forbi Stabbursdalen.

1Stabbursdalen var det stor dominans av nord-norske brukarar,

og over halvparten hadde vore der før. Dei fleste fiska etter laks

eller var på korte dagsturar. Det var få som hadde problem med

tilkomsten til området eller med stivalet i Stabbursdalen.

Brukarane var meir tolerante i høve til markslitasje enn til søp-

pel. Det å lage bål var svært viktig for trivselen. Haldningane til

forvaltningstiltak var sarhstemte og positive når det galdt tiltak

som alt finst, men med langt større sprik i haldningane til nye

tiltak. Det var svært stor skepsis til å stimulere turisme i tilkny-

ting til nasjonalparken. Inndeling av brukarane i såkalla prefe-

ransegrupper gav klare skilnader mellom gruppene i synet på

miljøtilstand og forvaltning, men i liten grad i måten dei bruka

området på.

Blant fritidsbilistane var det stor overvekt av utlendingar, med

finnar som største gruppa. Halvparten av fritidsbilistane hadde

høyrt om Stabbursdalen nasjonalpark, og 14 prosent sa dei skul-

le besøkje dalen i løpet av turen. Besøka deira i Stabbursdalen

var hovudsakleg korte dagsbesøk.

Emneord: Nasjonalpark, friluftsliv, preferansar, forvaltningstiltak,

effektar.

Odd Inge Vistad, NINA, Fåberggt. 106, 2600 Lillehammer.

Marit Vorkinn, same adresse.

Abstract
Vistad, 0.1. & Vorkinn, M. 1992. Use and management of Stab-

bursdalen National Park - Results of a presurvey. NINA Utred-

ning 036: 1-54.

The purpose of the project is to examine the effects of different

management actions in Stabbursdalen National Park on recreati-

onal use during the summer season. We will examine effects on

user composition, perception of environmental conditions, geo-

graphical use patterns, distribution of activities, and develop-

ment of impacts at selected sites. This report deals only with the

conditions prior to the implementation of the management

plan of the park.

The study encompasses the users of Stabbursdalen (those using

the trails and those buying fishing licences), as well as leisure

drivers along the E6 passing Stabbursdalen.

Residents from northern Norway dominated among the users of

Stabbursdalen, and more than half had visited the area previ-

ously. The majority were fishing for salmon or went on short

day trips. Only a minority had any problems with access to the

area or the choice of trails in Stabbursdalen. The users were

more tolerant of the exposure to soil and vegetation impacts

than to littering. Making a fire was very salient for the feeling of

well being during the stay. Attitudes were quite consistent and

positive towards existing management actions, but there was a

much larger spread in attitudes toward proposed actions. There

was considerable sceptisism towards stimulating more tourism

in association with the park. The segmentation of users into

preference groups yielded distinct differences among the

groups in views towards environmental conditions and manage-

ment, but few differences in use of the area.

Foreign residents dominated among the leisure drivers, with

Finns constituting the largest group. One half of the leisure dri-

vers had previously heard about Stabbursdalen National Park,

and 14 per cent reported that they would visit the park during

the trip. Most of their visits to Stabbursdalen were short day

trips.

Key words: national park, outdoor recreation, preferences,

management actions, effects.

Odd Inge Vistad, NINA-Lillehammer, Fåberggt. 106, N-2600

Lillehammer.

Marit Vorkinn, as above.
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Forord
Denne undersøkinga er ei av fleire undersøkingar i prosjektet

"Naturturisme og naturforvaltning" som starta i 1989 og går

over 5 år. Prosjektet er eit samarbeidsprosjekt mellom Direk-

toratet for naturforvaltning og Reiselivsseksjonen i Næringsdep-

artementet, og har som føremål å sjå nærare på fellesinteresser

og interessekonfliktar mellom reiselivs- og miljøverninteressene.

Ansvaret for gjennomføringa av prosjektet er lagt til Norsk insti-

tutt for naturforskning, friluftslivsgruppa på Lillehammer.

Denne rapporten presenterer resultata frå dei undersøkingane

som vart gjennomførte sommaren 1990 for å kartleggje bruken

av Stabbursdalen nasjonalpark og områda rundt, før gjennom-

føringa av ulike forvaltningstiltak i samband med forvaltnings-

planen for nasjonalparken.

Undersøkingane i og ved Stabbursdalen hadde vi ikkje greidd

åleine. Fleire feltarbeidarar har vore engasjerte i samband med

bilistintervju og ettersyn av sjølvregistreringskasser. Desse skal

ha takk for vel utført arbeid. Vidare vil vi rette ein takk til enkelt-

personar, offentlege etatar og organisasjonar som har hjelpt oss

med innsamling av bakgrunnsinformasjon og gjennomføring av

undersøkinga. Det gjeld Vegstasjonen i Lakselv, Fjelltjenesten i

Lakselv, Stabbursdalen grunneierforening, Finnmark jordsals-

kontor, Miljøvernavdelinga hjå Fylkesmannen i Finnmark, og

Statens skoger i Alta. Til slutt ein takk til Bjørn P. Kaltenborn ved

NINA som har gjeve konstruktive kommentarar til tidlegare rap-

portutkast.

Lillehammer, juli 1992

Odd Inge Vistad

Marit Vorkinn
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1 Innleiing
1.1Mål og problemstillingar

Dette prosjektet i Stabbursdalen er delt i to. Det har ei overordna

ramma som seier at vi skal evaluere ulike tiltak i forvaltningspla-

nen for parken. Innafor denne ramma ligg gjennomføringa av ei

før-undersøking og ei etter-undersøking, sett i høve til tidsplanen

for iverksetjinga av dei forvaltningstiltaka som skal evaluerast.

Mål for Stabbursdalsprosjektet:
Finne om og eventuelt kva slag effekt, gjennornføringa av uli-

ke tiltak i forvaltningsplanen har for bruken og brukarane av

nasjonalparken.

Finne i kor stor grad reguleringstiltaka har den ønskte effek-

ten om å redusere markslitasjen.

Å vurdere kor viktig Stabbursdalen er som 'destinasjon eller

attraksjon, i ein reiselivsmessig samanheng.

Problemstillingar for før-undersøkinga:
Korleis vert nasjonalparken brukt og av kven?

Korleis opplever brukarane miljøtilstanden i parken?

Kva for forvaltningsmessige preferansar har brukarane?

Kva som er viktig med opphaldet i Finnmark, for dei nasjonal-

parkbrukarane som er tilreisande til regionen?

Korleis er slitasjetilstanden på utvalde lokalitetar?

Og dessutan:

Kor stor del av turistane som passerer på E 6 kjenner til nasjo-

nalparken og gjer opphald i / ved parken?

Kva er viktig med opphaldet i Finnmark for fritidsbilistane gene-

relt?

Awik dei forbipasserande i høve til parkbrukarane?

Denne rapporten legg først og fremst opp til å presentere resul-

tat, og har mindre av grundige drøftingar med basis i litteratu-

ren. Den delen får vente til etterundersøkinga.

Prosjektet er ikkje strengt avgrensa til det som i dag er

Stabbursdalen Nasjonalpark. Det omfattar også område utanfor

parken, og først og fremst Lombola-området, som er mellom-

bels verna som landskapsvernområde. Lombola ligg også inna-

for planområdet i forvaltningsplanen.
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1.2 Bakgrunnen for delprosjekt Stab-
bursdalen

Eitt av hovudmåla for prosjektet "Naturturisme og naturforvalt-
ning" er å sjå på effektane av offentlege tiltak for friluftslivs- og
reiselivsinteressene.Stabbursdalenvart valt for å sjå på effek-
tane av fysisk tilrettelegging for å betre forholda for fri-
tidsbrukarane av natur, samt å vurdere korleis desse tilta-
ka (og andre tiltak) kan redusere dei uønskte effektane av
slik fritidsbruk. Konkret skal prosjektet prøve å evaluere gjen-
nomføringa av nokre konkrete tiltak som er vedtekne i Forvalt-
ningsplanen for Stabbursdalen Nasjonalpark (Fylkesmannen i
Finnmark1990).

Utgangspunktet er altså ikkje å evalueresjølveforvaltningsplan-
legginga, men vi kan likevel ikkje sjå tiltaka heilt uavhengig av
planprosessen.Måten tiltaka i forvaltningsplanen blir realisert
på, vil ha innverknad på korleis tiltaket vil bli oppfatta av bruka-
rane eller fungere i forhold til brukarane - dette er ein del av
den effekten tiltaket vil ha. Alle konkrete drøftingar om effektar
og evalueringkjem i sambandmed etter-undersøkinga.

2 Om området og forvaltnings-
planen

2.1 Stabbursdalen nasjonalpark

forvaltningsplanen (Fylkesmanneni Finnmark 1990:3) heiter
det:
"Stabbursdalennasjonalparkligger i Porsangerkommune i Finn-
mark, og ble opprettet ved kgl. res.av 6. februar 1970. Det fre-
dete området er på ca. 98 kvadratkilometer. Formåletmed opp-
rettelsenav nasjonalparkenvarå bevare en del av verdensnord-
ligste furuskog og Finnmarkslandskapetnærmerekysten.Nasjo-
nalparken har eh meget interessant kvartærgeologi som viser
innlandsisensbevegelserog arbeid under siste istid. Furuskogen
finnes kun øst i nasjonalparkenog dekker bare ca. 4 % av ver-
neområdet. Stabburselvadominerer dalføret som vestover fra
furuskogen, snevrer seg inn til et gjel. Videre vest vider dalen
seg ut i slakke lier, runde koller og åser med glissenbjørkeskog
og myrer. I sør domineres nasjonalparkenav snaue høyfjellom-
råder.

Stabburselvarenner gjennom hele nasjonalparken.Njakkajåkka
er den størstesideelvatil Stabburselvai nasjonalparken.Ca. 0,5
km ovenfor utløpet av Njakkajåkka i Stabbursleva,ligger den
imponerende Njakkafossensom har et fall på ca. 20 meter.
Njakkafossenhindrer laksenå vandre videreopp i Stabburselva.

StabbursdalennasjonaIparkforvaltesav FyIkesmanneni Finnmark.

StatensSkoger; Vest-Finnmarkforvaltning, står for den daglige

Tabell 2.1
Brukarundersøkingari Stabbursdalen, 1979og 1980.
-Visitorsurveysin Stabbursdalen,1979 and 1980.




1980 1979

Heimstad:




Porsanger 21% 60%

Resten.avFin.nmark 13% 3%

Restenav Noreg 34% 34%

Utlandet 32% 3%

Formål:




Naturoppleving/tur 39% 17%

Fiske 58% 72%

Bærplukking




11%

Andre grunnar / ikkje svar 11% 0%
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Figur 2.1
Stabbursdalen Na4onalpark, i regio-

nal samanheng. - Stabbursdalen Nat-

ional Park, regional location.
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Figur2.2
Stabbursdalen NaVonalpark og Stabbursdalen.landskapsvernområde.- Stabbursdalen National Park and Stabbursdalen Landscape
ProtectionZone.

driften av na4onalpraken. Oppsynet utføres av Fjekenesten
Finnmark,avdeling Lakselv.Fjelltjenestenhar i tillegg engasjerten
særskiltoppsynsmannfor nasjonalparken,med ca. 20 arbeidsda-
ger i året. Fiskeoppsyneti Stabburselvautføresav Stabbursdalen
Grunneierforeningsom forpakterstatensfiskeretti elva."

2.2Stabbursdalenlandskapsvernområde

Vidarefrå forvaltningsplanen:
"Stabbursdalenlandskapsvernområdeble midlertidig fredet 19.
juli 1986, ved Miljøverndepartementets vedtak. Landskapvern-
området er på ca. 17 kvadratkilometer og grenseri vest til Stab-
bursdalennasjonalpark.Landskapsvernområdetinnbefatter bl.a.
delen av lombolaområdet som ikke omfattes av Stabbursdalen

nasjonalpark.Formåletmed fredningen er å hindre inngrep i et
rikt furuskogsområdesom henger sammenmed nasjonalparken
og bevare områdets geologiske verneinteresser,før spørsmålet
om varig vern er avklart. Dette innebærer at alle inngrep som
vesentligkan endre landskapetsart eller karakter, og felling av
furutrær er forbudt. Porsangerkommune har en reguleringsplan
for et hyttefelt i landskapsvernområdetunder utarbeidelse."

2.3 Kort om bruken av området, tidle-
gare og idag

Det er kartlagt fleire kulturminne i parken med omland. Dette er
hovudsakleg spor etter samisk veidekultur, reinnomadismeog
kystsamebusetjing(Fylkesmanneni Finnmark 1990).

8
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Der er ein god del hytter ved Lombola, og også mange båtar i net-

topp dette området. Båtbruken "er foreløpigpå et relatWtlavt nivå,
bta. på grunn av lokale "uskrevneregler" som oppfordrer til liten
båtbruk,spesieltmotorbåt 1den delenav Lombolaområdetsomlig-
ger innenfor nasjonalparkener ferdsel med motorbåt ikke tillatt
(vernebestemmelsenepkt. 2.4a)" (Fylkesmannen i Finnmark 1990:5)

I nasjonalparken blir det drive noko med guida fot- og fisketurar,

og guida turar med hest eller med hundeslede.

I 1979 og i 1980 undersøkte Frilufts- og naturvernkonsulenten i

Finnmark (1980, 1980a) bruken av Stabbursdalen. I 1979 vart
dette gjort ved ein kombinasjon av bilteljarar og personlege

intervju (N=78) og i 1980 ved personlege intervju (N=124).

Dette er små utval og resultata syner stor variasjon mellom dei

to åra når det gjeld kva for brukargrupper ein klarte å fange

opp. T.d var ein utanfor bærsesongen i 1980 og hadde også

problem med "å få bygdefolk i tale" dette året. Tabel 2.1 sum-

merer opp dei viktigaste resultata frå desse to åra.

2.4 Forvaltningsplanen og dei tiltaka
vi skal evaluere

Forvaltningsplanen for Stabbdrsdalen nasjonalpark vart godkjent av

Fylkesmannen i Finnmark 26. juni 1990. Det skjedde etter ein høy-

ringsrunde til 24 påverka instansar, samt at planen var lagt ut til

offentleg ettersyn på Porsanger Folkebibliotek i Lakselv. Det kom

inn 20 uttaler til planen, noko som resulterte i "visseendringeri for-
hold til høringsutkastet"(Fylkesmannen i Finnmark 1990:Forord).

I formålsparagrafen for nasjonalparken heiter det at:

"Landskapetog naturmiljøetskalbevaresi naturlig tilstandog dyre-
og plantelivet skal få utvikle seg mest mulig fritt. Nasjonalparken
skalogsågi muligheterfor friluftslivog rekreasjoni uberørtnatur."
På denne bakgrunnen seier Fylkesmannen i Finnmark (1990:7)

at målet for forvaltningsplanen for parken er å:

"- unngå for stor slitasjeog forstyrrelserpå naturmiljøet,
- kanalisereferdselutenom sårbareområder,
- redusereforgreininger av eksisterendestier, og at
- publikum skal kunne oppleve opprinnelig natur i Stabburs-

dalen nasjonalparkunder sikre forhold".

Hovudutfordringane (i følgje forvaltningsplanen) er knytt til:

- slitasje og forsøpling ved Fossekulpen

- køyrespor (4-hjuls motorsykkel) frå Madarjav'ri-vegen til Fosse-

kulpen- reindrifta sin bruk av sperregjerde og motorisert trans-

port på barmark

- ulovleg motorisert køyring inn mot Såffavarri.

Forvaltningsplanen inneheld ei rekkje tiltak og ein tids- og kost-




nadsplan (vedlegg 1). Vår oppgåve er altså å evaluere gjennom-




føringa i høve til konsekvensar for fritidsbrukarane og for naturen.

Dei tiltaka vi ser nærare på er desse:

- Plassering av skilt med teksten "STABBURSDALEN - RAVITUS-

•

Figur 2.3
Parkeringsplassenved Lombola. - The
parking place closeto Lombola.
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VOPMI", ved E6 ved innkøyrslatil Lombola.
- Opparbeidingav parkeringsplassved enden av Lombolavegen.
- Stengingav køyresporetmot Såffavarri.
- Merking av sti frå enden av Lombolavegentil Fossekulpen.
- Opparbeiding av to faste bålplassarpå båe sider av Fossekul-

pen.
- Avgrensetalet fiskarar i Fossekulpområdetpr. døgn.
- Å indirekte vurdere effekten av dei nye kanaliseringsforslaga

(det å få folk vekk frå sjølve Stabbursdalen- innafor Fosse-
kulpen - og over til den nymerkte stien på nordsida mellom
Snekkernesog Sennalandet/Okselva,eller den nye stien på sør-
sida av dalføret, over Stuorra Binalvarri.I sambandmed desse
stiane skal det også byggjast ei bru over Stabburselva(innafor
Njakkafossen)og plasserastei eller fleire koier / buer).

- Å indirekte vurdere effekten av dei ulike informasjonstiltaka
som skal setjast i verk (info-tavler ved innfallsårene, informa-
sjon på fiskekorta, ny nasjonalpark-brosjyreog informasjon frå
det nye StabbursnesNaturhusog Museum).

Tidsplanenfor gjennomføring / oppstarting av tiltaka er 1990 til
1992 (sjåvedlegg 1).

Denne før-undersøkinga vart gjennomført før iverksetjinga av
forvaltningsplanenstarta, men med eitt viktig unntak:
Reguleringaav fisket i Fossekulpenbyrja alt sommaren 1990.
Blant fiskarane i Fossekulpenmanglar vi altså ei reell før-under-
søking.

3 Metode
3.1 Arbeidsoppleggog design

3.1.1 Effektstudien - eit eksperiment?

'Eksperimentet'er den vitskaplegstrengasteog den mest pålite-
lege form for forsking, når det gjeld spørsmåletom kausalitet
mellom stimuli og effekt. Difor tronar "eksperimentet" øvst på
ei rangliste over hypotetisk-deduktive forskingsmetodar. Det
finst ulike typar av eksperimentelledesign (sjåGraziano& Raulin
1989 og Campbell& Stanley 1966), men den typen designsom
først og fremst er knytt til "sanne eksperiment" er "pretest-
posttest-kontrollgruppe"-design. Almås (1990:34) omtalar den-
ne typen eksperiment slik: "Eit sant eksperiment deler forsøks-
populasjonen i to delar ved tilfeldig utval. Den eine delen, for-
søksgruppa,får ein stimulussom ein antar vil ha verknadpå den
variabelenein ønskjerå påverke. Den andre delen av populasjo-
nen, kontrollgruppa, får ikkje denne stimulusen. Den avhengige
variabelen (effektvariabelen)blir målt for båe grupper både før
og etter at stimulus er gitt (pretest og posttest). Forskjellige
utslag på effektvariabelen, målt f.eks. ved gjennomsnittsverdiar
og variasjon,blir tolka som resultat av stimuli".

I feltundersøkingar vil det sjeldan vere høve til å oppfylle alle
krav til eit eksperimenteltdesign. Forskarenkan velje forSøksom-
råde og kva for variablar som skal nyttast i undersøkinga,men
vil oftast ikkje ha høve til å få eit tilfeldig utval og/eller kontroll
for ytre påverknad (Kraus & Allen 1987). I slike tilfelle der ein
ikkje kan oppfylle krava til eit sant eksperiment, men likevel
ønskjer å finne kausalesamanhengar, kan kvasi-eksperimen-
tet nyttast. Kvasi-eksperimentetsvarar til eksperimentet ved at
det har ein kausalhypoteseog ei form for stimuli for å samanlik-
ne to eller fleire tilstandar. Det kontrollerer også for visseytre
påverknader (forstyrrande årsaksvariablar),men har ikkje same
grad av kontroll som det sanne eksperimentet. Resultata frå
kvasi-eksperimentvil ikkje vere like sikre som resultat frå sanne
eksperiment,men vil likevel gje meir nyttig informasjon enn ved
å ikkje eksperimenterei det heile tatt (Graziano& Raulin1989).

Almås(1990)snakkarom "gode evalueringsopplegg"(s.48). Med
det meiner han ikkje at berre det "eksperiment-nære" kan vere
bra. Han argumenterersterkt for at forskingsdesignetmå skred-
darsyasttil det enkelteprosjektog den enkelte situasjonen,og slik
at ein alltid nyttar dei beste metodane, uavhengig av om dei
"opphavleg" høyrer heime i ein hypotetisk-deduktiv tradisjon,
ellerein holistisk-induktivtradisjon.Vi må ta medossdet bestefrå
båe leirane,og sjå dette som metodiske eller vitskaplegetilnær-
mingarsom utfyller kvarandre,dersomdei blir brukte godt.
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Ein modell innafor den holistisk-induktivemetoden er den
såkalla prosessmodellen. Dette er ein meir eksplorerande
modell, der ei open, utprøvandearbeidsformmå til fordi ein
ikkje kjenner samanhengareller manglar sikre teoriar som
grunnlag.Viktige stikkorder: å forstå aktørane (på deiraeig-
ne premiss)og forklare det ein observerermed kritisk distan-
se. "Den gode case-skildringaer prosessanalysensvaremerke"
(Almås1990:41). Bådesomei faglegstyrkingog for å møtekri-
tikken om "uetterrettelege,subjektivekonklusjonar",bør ein
nytte triangulering; dvs, å nytte ulike typar data, forskarar,
teoriar og/eller metodar på eitt og same problemkompleks.
Almåspoengtererat ein sjølvsagtmå taka med seg heile den
(natur-)vitskaplegereidskapstradisjonenfordi om ein arbeider
induktivt.

3.1.2 Evaluering av tiltaka i forvaltningsplanen

Det å gjennomføredei ulike tiltaka i forvaltningsplanenliknar
mykjepå eit eksperiment:Områdetog brukaraneblir utsettfor
ein styrtytre påverknad,for å oppnåein ellerannan effekt. Vi
kanogsålageosshypotesarom desseeffektane,utifråeventu-
elle formål i forvaltningsplaneneller tidlegareerfaringmed lik-
nande"eksperiment"ellertiltak.Vi vilogsågjennomføreei før-
og ei etter-undersøkingi det sameområdet,og med dei same
metodane.

Men på andrepunktmåviawike frå kravettil eit eksperiment:
1. Vi manglar ei kontrollgruppe for samanlikning.Vi må difor
ty til andreformerfor data somkankasteIjosoverdei resultata
vi kjemfram med i Stabbursdalen(kommersiellreiselivsstatistikk
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frå regionen / fylket, fiskekort-statistikk, trafikkmålingar m.m.

For desse tre typane konkrete data vil vi ha tidsseriar som kan

setje eksperiment-området og eksperiment-perioden inn i ein

samanheng.

Forsøksgruppa vil ikkje vere den same før og etter "eksperi-

mentet" (= iverksetjing av tiltaka).

Undersøkingane vil ikkje bli gjort med tilfeldige utval. Dette

kan i praksis ikkje gjennomførast, både pga. storleiken på områ-

det og måten det blir brukt på. Dessutan har vi ikkje ressursar til

å gjennomføre noko "tilnærma" tilfeldig utvals-prosedyre. Vi

har måtta gjort stratifiserte klyngjeutval, etter skjønn. Dei ulike

strata er: brukarane av ulike stiar inn i området, dei som har

kjøpt fiskekort og fritidsbilistane på E 6. Klyngjene er sesongen /

tida for innsamling, vekedag (kvardag / helgedag for fritidsbilis-

tane) og intervjustaden. Meir om dette i neste avsnitt.

Vi har ikkje full kontroll over eksperimentsituasjonen. Det kan

skje saker og ting i regionen dg samfunnet generelt som kan

påverke bruken av området (t.d. nye attraksjonar, infrastruktur,

økonomisk utvikling). Men det at ein manglar kontroll gjeld i

like stor grad sjølve gjennomføringa av tiltaka i forvaltningspla-

nen: Når dei blir sette i verk, korleis dei blir sette i verk og også

om dei blir sette i verk. Forvaltningsplanlegginga var fullført då

•vi kom inn i biletet med denne før-undersøkinga, og alt no ser vi

at gjennomføringa awik frå den vedtekne planen. Når vi kjem til

etter-undersøkinga vil vi sjølvsagt nytte oss av andre tilgjengele-

ge datakjelder som kan tenkjast fornuftige for å kaste Ijos over

tilstanden i Stabbursdalen, og som kontroll for eigne funn.

Eventuelle nasjonale endringar i ferie-/fritidsmønster vil vi prøve

å fange opp gjennom eigne nasjonale undersøkingar ved star-

ten og slutten av undersøkingsperioden.

I denne før-undersøkinga vil vi leggje opp til ei ganske open og
eksplorerande tilnaarming, for å få eit så godt og breitt bilete

som råd av "den sosiale tilstanden" (i vid forstand) i Stabburs-

dalen før forvaltningsplanen vart sett ut i livet.

Sjølve før-undersøkinga, isolert sett, er eit case-studium.

3.2 Populasjonarog utval

Populasjonane i før-undersøkinga er:

dei som bruka Stabbursdalen sommaren 1990.

fritidsbilistane langs E 6 (forbi Stabbursdalen) sommaren 1990.

For å få tak i eit utval blant dei som besøkte Stabbursdalen,

vart det nytta to metodar:

- For det første nytta vi fire sjølvregistreringskasser ved det vi

rekna som dei viktigaste innfallsportane til området. Ei kasse

stod ved Lombola om lag 100 m frå parkeringsplassen, ei ved

hengebrua (sørsida) ved Snekkernes, ei ved Madarjav'ri der køy-

resporet tok slutt, og ei kasse heilt i vest, der stien i retning

Stabbursdalen startar på Sennalandet (sjå figur 3.1). Ved desse

kassene vart alle som passède oppfordra til å fylle ut eit registre-

ringskort (figur 3.2). Kassene vart sette opp 21. juni 1990, med

unntak for den på Sennalandet som vart sett opp 27. juni. Dei

vart tekne ned 27. september. Det vart fylt ut i alt 726 (saklege)

kort, men på nokre kort hadde fleire personar fylt ut ilag. I alt

vart det registrert 749 personar i dette kortmaterialet som kom

med i data-analysen.

- Vi gjorde dessutan ein avtale med Stabbursdalen Grunneier-

forening om at ein skulle prøve å notere adressa til dei som

kjøpte fiskekort.

Alle som vi på desse måtane fekk komplett namn og adresse til,

vart med i utvalet og fekk tilsendt eit spørjeskjema seinare på

hausten. I alt vart det sendt ut 869 spørjeskjema i november

1990. Av desse vart 698 skjema returnerte (svarprosent 80,3).

Nokre vart returnerte uopna eller uutfylte, slik at det endelege

datamaterialet vart 652 case.

Når det gjeld fritidsbilistane vart undersøkinga gjort ved per-

sonlege intervju med eit utval av dei bilistar som passerte inter-

vjustadene. Nordgåande trafikantar vart stoppa ved Veines, om

lag 10 km sør for Olderfjord. Dei sørgåande vart stoppa vel 7

km nord for Lakselv (700 m sør for vektstasjonen).

Intervjuperiodane vart fordelte etter skjønn, ut frå ei målsetjing

om å få eit mest mogleg representativt utval. Halvparten av

intervjua vart lagt til den turistmessige lågsesongen (før fellesfe-

rien) og halvparten i fellesferien. Ein tredjedel av intervjua vart

lagt til helger (laurdag/søndag) og to tredelar på vanlege veke-

dagar. Bilistane vart intervjua i løpet av 14 dagar, fordelt mellom

26. juni og 18. juli. Det vart stort sett intervjua 6 timar kvar dag,

med variasjon mellom kl. 08.30 og 17.30.

Ideelt sett burde intervjua vore gjort blant eit heilt tilfeldig utval

av bilistane, dvs, at alle bilistar som passerte intervjustadene

hadde like stor sjanse for å bli intervjua. Men ressursmessig var

det ikkje mogeleg å få til eit slikt lotterisk utval. Ein ny bilist vart

stoppa så snart ein av dei to intervjuarane var ledige. Bortsett frå

opplagt yrkestrafikk (lastebilar o.l.) og bussar, vart alle typar av

trafikantar stoppa. lokaltrafikk i samband med handling, besøk

o.l. vart registrert, men ikkje intervjua.
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I alt vart 701 fritidsbilistar intervjua. Det var 12 bilistar som nekta

å la seg intervjue, eller ikkje hadde tid, eller sa dei ikkje forstod

språket i skjemaet (norsk, tysk, engelsk eller finsk). Det vart dessu-

tan sendt med skjema til 19 bilistar; 10 av desse vart returnerte.

var det også med nokre spørsmål om både personen og turen,

først og fremst for å få eit samanlikningsgrunnlag (reliabilitets-

test) for resultata av dei utsende spørjeskjema. Men registre-

ringskortet fekk slik også ein sjølvstendig verdi i datainnsam-

linga.

Det vart nytta eit stort spørjeskjema (om lag 200 variablar) som

i prinsippet vart sendt til alle som hadde fylt ut registreringskort

og dei som hadde løyst fiskekort og "lagt att" fullstendig og

forståeleg adresse.

Skjemaet var bygt opp i følgjande hovudbolkar:

- bruken av Stabbursdalen i barmarkstida 1990 - aktivitetar, tur-

lengda, turfølgje, overnatting m.m.
- tidlegare erfaring frå Stabbursdalen

- miljøpersepsjon (søppel, slitasje, stiar, bål, folk) og reaksjonar

på opplevde miljøtilstandar i Stabbursdalen.

- tilkomst og parkering

- preferansar i samband med aktuell og framtidig forvaltning av

parken

- forvaltningstiltak i samband med fisket i Stabburselva

- om å bruke Stabbursdalen Nasjonalpark i samband med turis-

me / marknadsføring

- tidlegare tur- og friluftslivserfaring

- personlege karakteristika (sosio-økonomisk-demografisk)

- generelle haldningar til friluftsliv og villmark.

Spesielt for dei tilreisande var det med nokre spørsmål om:
- kva rolle Stabbursdalen spela i (ferie-) turen.

- ulike sider ved Finnmark, og kva tyding desse hadde for ein

vellykka ferietur.

Det var også med eit kart der ein skulle teikne inn turruta si /

turrutene sine.

Figur 3.2
Utfylling av registreringskort ved Madarjav'ri. - Filling in registra-
tion cardat Madarjaviri.

3.3 Spørjeskjemaog intervjuprosedyre

3.3.1 Brukarane av Stabbursdalen

Registreringskortet hadde som hovudformål å samle inn


namn og adresse til dei som besøkte Stabbursdalen. På kortet

3.3.2 Intervju med fritidsbilistane

Intervjuprosedyre

Det var viktig å få dekt trafikken godt, langs E 6 forbi Stabburs-

dalen. Vi valde difor å gjere personlege intervju med bilistane

på staden. (Utlendingar busette utanfor Norden fylte ut spørje-

skjema sjølve, på staden). Samanlikna med å sende med bilista-

ne eit spørjeskjema som dei sjølve skal fylle ut, er dette ein meir

tidkrevjande metode, og det blir tilsynelatande færre intervju pr.

tidseining. Svarinngangen ved utsending av skjema har i nokre

tilfelle vist seg å vere svært låg. F.eks. var svarinngangen i ei

undersøking blant bilturistane i Finnmark på knappe 30%

(Viken & Slettvold 1988). Med så låg svarprosent er faren for eit

13



nina utredhing 036

skeivt utval stor. Med ei god utvalsprosedyre,vil ein med inter-
vju på staden vere sikra eit meir representativt utval, sjølv om
talet intervjuobjekt blir noko færre.

Vegkantintervjuer vidare veleigna for personbiltrafikk, men ikkje
for busstrafikk. Bussreiseoperatøranehar vanlegvis stramme
tidsrammer, samt at det er vanskelegå intervjue enkeltpersonar
i påhøyrav 50 andre. Vegkantintervjua omfattar ikkje buss-
turistar. Kor stor del denne gruppa er, av dei fritidsreisande
totalt i Finnmarker uvisst.

Om innhald og intervjuobjekt
Sjølv med personlege intervju er det grenser for kor lenge ein
kan halde på bilistane. Med fleire personar i bilen kan det også
vere problematisk å intervjue bare ein person i reisefølgjet.
Vegkantintervju fungerer tilfredsstillande når det gjeld å samle
inn konkrete data om faktisk åtferd og sosioøkonomiskevaria-
blar, men er mindre egna til å få fram motiv og preferansar.
Hovudvekta i bilistundersøkinga er difor lagt på å regis-
trere bruksmønster og ulike kjenneteikn ved bilistane.

Spørsmålaom faktisk bruk av området og turen generelt vart
stilt til ein av dei som sat i framsetet på bilen. Forå få eit repre-
sentativt utval vart spørsmålaom inntrykk frå området og gene-
relle haldningsspørsmålstilt til ein tilfeldig utvald personover 15
år i bilen (den som hadde fødselsdag nærast intervjudagen).
Enkeltespørsmål laga diskusjonar blant dei som sat i bilen, slik
at vi fekk nokre gruppesvar, også på den sistnemnde typen
spørsmål.Dette vil truleg i særleggrad gjelde utlendingar buset-
te utanfor Norden, fordi desse fylte ut spørjeskjemapå eiga
hand.

3.4 Dataanalyse

Materialet vart analysertved hjelp av SPSS/PC+,versjon4.0.
Dei statistiske testane omfattar hovudsakleg kji-kvadrat-testar
og somme stader einvegs ANOVA, avhengig av målenivået på
variablane.

I tillegg vart brukarane av Stabbursdalendelte inn i grupper på
bakgrunn av ulike haldningsmål,ved ,hjelpav faktoranalyse og
klyngjeanalyse. Bolken i spørjeskjemaetsom ovanfor er kalla
"Generelle haldningar til friluftsliv og villmark", var bygt opp av
16 spørsmålmed følgjande generelle innleiingstekst: "Når du er
på lengre turer til fots om sommeren (minimum tre timer), og
uansett hvilket område du er i, hvor viktig er det følgende for
deg?". Desse spørsmåla omhandla forvaltningsmessigetema,
sosialeforhold og miljøtilstandar i "det ideelle" turområdet.

Ved å bruke faktoranalyse på desse 16 spørsmåla vart det
avdekt 4 underliggjande dimensjonar / faktorar (med eigen-ver-
di over 1). Dessefaktorane / dimensjonanekan kallast:1) Tilret-

telegging og tryggleik, 2) Miljøpåverknad, 3) Fridom, og
4) Mitt område.

Dei tre første av dessefaktorane vart så nytta i ein klyngjeanaly-
se som gav tre "preferansegrupper". Den fjerde dimensjonen
vart kutta ut i klyngjeanalysenfordi han hadde svakarestatistisk
reliabilitet. Dessetre klyngjene eller preferansegruppenevert
kalla 1) Turgruppa, 2) Naturgruppa, og 3) Villmarksgruppa.
Dei tre gruppene er om lag like store (tal case pr. gruppe låg
mellom 172 og 186). Sjå meir om metoden bak denne innde-
linga i Vedlegg 2, og om samanhengen mellom gruppene og
dei 16 bakomliggjandevariablanei figur 5.1.

3.5 Kvantifiseringav bruken?

Sjølvregistreringsmetodenkan i prinsippet også nyttast til å
kvantifisere bruken (Hultmann & Wallsten 1988, Vistad under
utarb.). Det føresetat ferdsla i området er oversiktleg og følgjer
klart definerte stiar / leier og at ein har registreringskasserved
desse stiane. I tillegg må ein vite kor stort bortfall det er ved
kvar enkelt kasse,dvs, kor stor del av dei som passererkassa
som fyller ut registreringskort.Dersomein skal kunna nytte talet
utfylte kort som grunnlag for å rekne ut kor mange som faktisk
har passert kassa i løpet av sommaren, er det også viktig at
registreringseffektener høg (Lucas1975).

Vi har ikkje nytta metoden på denne måten i Stabbursdalen.
Ferdselsmønstereti store delar av Stabbursdalener såspreiddat
metoden er lite egna for å fange opp all ferdsla. Dei få bortfalls-
testane somvart gjort var mest som ein test på korleis metoden
fungerte i nettopp Stabbursdalen. Desse testane vart lagt til
Lombola og resultatet var nokså nedslåande,med ein registre-
ringsprosent mellom 30 - 40. Dette ville i alle fall vere i minste
laget som grunnlag for å rekne seg frå talet utfylte kort og opp
til den totale ferdsla forbi kassa.

Det er i det heilevanskelegå få gode overslag på kor stor bru-
ken er i parken / området. Vi har valt eit system med to typar
automatiske teljarar; ein bilteljar (k'abelover vegen) på Lombo-
lavegen og ein personteljar (infraraud ljosstråle)ved stien mel-
lom parkeringsplassenved Lombola og brua over Dilljokka. Det
ein då får data på er trafikken i ein bestemt del av området,
nemleg bilferdsla inn langs den viktigaste tilførselsvegenog fot-
ferdslavidare innover (t.d. i retning Fossekulpen).Desseto telja-
rane vert også nytta somrane 1991 og 1992, med tilnærma
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identiskplasseringsomi 1990.Dettevert gjort bådefor å få eit inn-
trykk av den årlegetrafikk-utviklinga,og for å få eit betragrunnlag
for å "kalibrere" dei to teljaranei høvetil kvarandre.Slikeautoma-
tisketeljararhar nemlegto klart svakesider:det tekniskekan svikte
og gje feilteljing,og dei kan bli utsette for hærverkeller misbruk,
med det samefeilteljingsresultatet.Jamlegtilsyner difor sværtvik-
tig.

3.6 Representativitet, reliabilitet og va-
liditet

3.61 Bruken av Stabbursdalen

Somnemnt ovanfor,harvi ikkjevalt metodarfor å kvantifisereden
totale brukenav Stabbursdalengjennom sommarsesongen,og då
harvi hellerikkje presisetal for kor store dei ulike delgruppeneav
brukararer. Og det er ogsåvanskelegå fastslåkor storedelgruppe-
neer i høvetil kvarandre.

Dessutaner registreringsmetodanenoko selektivenårdet gjeldtype
brukararein når fram til. Metoden med sjølvregistreringskasservil
berrefangeopp dei somfølgjer dei stiane,der det er plassertregis-
treringskasser.Den meir spreidde ferdsla og dei som har andre
bruksrnønsterenn langsstiane,vil difor falle utanfor. Fiskararer ei
gruppe som sjølvsagter meir knytt til elva enn til stiane,denne
gruppa vil difor lett bli underrepresentertdersomein berre nyttar
sjølvregistreringskasser(Vistad under utarb.). Nettopp difor vart
utvaletsupplertblantdei somhaddekjøpt fiskekort.

Representativitets-og reliabilitetsproblemablir diskutertevidare i
vedlegg 3.

Eventuelleawik mellom storleikenpå delgruppenei våre resultat,
og den faktiske fordelinga mellom gruppene slik dei er ute i
Stabbursdalen,er ikkjeeit avgjerandeproblem.Deter fordi vi i liten
grad leggopp til å brukematerialetkvantitativt,og når det skjerså
er det i ei diskuterandeform. Vi har derimot lagt mykjevekt på at
alle dei aktuelle brukargruppenei Stabbursdalenom sommaren,
somtypar, skalvererepresentertei utvalet.Deter m.a.fordi mykje
av presentasjonenleggvekt påå få fram ulikekjenneteikn veddei
ulike brukargruppene,om så sjølveinndelingai grupper er basert
påaktivitetar,heimstad,friluftslivserfaringellermiljøpreferansar.

I dei flestestatistisketestaneder analysegrunnlageter 'heimstad',

er brukaraneslegnesamani fire grupper: Lokalebrukarar(dvs,dei
frå Porsanger,Alta og Kvalsundkommunar),Restenav Nord-Noreg,
Restenav Noregog Utlendingar.Gruppa'utlendingar'(N=91)had-
de det ofte vore interessantå kunna splitte opp på nasjonsnivå,

mendette blir ikkjegjort. Deter berregruppenemed finnar (N=35)
og tyskarar(N=27)som kvar for seghar noko omfang, men også
desseer såsmåat vi ikkjeskildei ut someigneanalyse-einingar.

Inndelingai 'preferansegrupper' byggjerpå generelle spørsmål

om forvaltningsmessige,sosialeog miljømessigepreferansar.Slike
spørsmålog tema går ogsåatt i fleire andre spørsmåli skjemaet,
mender går spørsmålakonkret på forhold i Stabbursdalen, kor-

leisfolk har opplevd dette området eller ønskjerat det skalvere.
Om vi finn samsvarmellom inndelingsgrunnlagetfor preferanse-
gruppene og måten dei svarar på dessekonkrete persepsjons-,
haldnings-og preferansespørsmålasomgjeld Stabbursdalen,såvil i
det minste det avsløreat folk svararkonsistent,og at dei ulike
spørsmålainnaforsametemaaukarreliabiliteteni undersøkinga.

Herharvi gruppert folk i generellepreferansegrupper.Det kanvere
god grunn til å diskuterevaliditetenved den systematikken.Men
ein slikdiskusjoner såprinsipiellog omfattandeat vi her berresyner
til eit pågåandearbeid der nettopp dette blir drøfta (Vistadunder
utarb.). Kapittel 5.2 gjev dessutanein kort gjennomgangav den
faglegebakgrunnenfor ei sliksegmentering.Sjåogsådiskusjoneni

kapittel 11.3.

3.6.2 Fritidsbilistane langs E 6

Intervjuagjekkføre segi einavgrensadelavsommarsesongen(26.6-
18.7),og i ein avgrensadel av døgeret.(8.30-17.30,medhovudvekt
på tidsrommet10.00til 16.00).Deter difor moglegat bilistundersø-
kinga ikkje dekkjer den totale trafikken blant fritidsbilistane.For å
freisteå kontrolleredette, harvi her samanliknabustadenblant dei
fritidsbilistanesombesøkteStabbursdaleni løpetavdenturen deivar
på, med utryllinga av sjølvregistreringskortpå Porsangersidaav
Stabbursdalen.Denne samanlikninga er ikkje utan problem.
Registreringaav brukararved hjelpav sjølvregistreringskortadekkjer
for det fyrsteein lengerperiodebådepå sommarenog døgeretenn
bilistintervjua.Fordet andreer utvalsprosedyrenulik i dei to undersø-
kingane.Einhar difor ei mogelegfeilkjeldedersomulikenasjonalite-
tar/ heimstadsgrupperfyller ut sjølvregistreringskorti ulik grad. Ein
annanviktig forskjellmellomdei to undersøkingane,erat vi i bilistun-
dersøkingaspurdeom folk skullebesøkjeStabbursdaleni løpet av

den turen dei vart intervjua, menssjølvregistreringadekkjerheile

sommaren.Dette kan slå ut for busettei Porsangerområdetog dei
som oppheldt seg der i fleire dagar.Det kan tenkjastat ein del av
desseikkje skullevitje Stabbursdalenden dagen dei vart intervjua
langsE6, menseinarei løpetav sommaren.Eindelav fritidsbilistane
kanderfor ha fylt ut sjølvregistreringskort,sjølvom dei ikkjeskulletil
Stabbursdalendendagendeivart intervjualangsE6.
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Samanliknar vi dei to undersøkingane, finn vi at samsvaret i

heimstad blant dei fritidsbilistane som besøkte Stabbursdalen i

løpet av denne turen, og dei som fylte ut sjølvregistreringskort

er dårleg. Dette gjeld uansett om ein samanliknar bilistintervjua

med alle utfylte sjølvregistreringskort, eller perioden bilistinterv-

jua vart gjennomført (tabell 3.1).

I undersøkinga blant fritidsbilistane tykkjest nordmennene å

vere kraftig underrepresenterte, og utlendingar tilsvarande over-

representerte. Dette kan som nemnt ha samanheng med at vi i

bilistundersøkinga berre spør om dei skal besøkje Stabbursdalen

på den turen dei er på når dei blir intervjua. Det kan godt tenk-

jast at folk t.d. frå Porsanger besøkjer Stabbursdalen i løpet av

sommaren, sjølv om dei ikkje gjer det på akkurat den turen dei

vert intervjua. Denne effekten må ein rekne er større di nærare

Stabbursdalen ein er busett, og di nærare tilknyting ein har til

området, t.d. i form av slekt, vener eller fritidsbustad. Samanlik-

nar ein berre fordelinga av utlendingar, der det truleg er ein stor

del som berre er på ein tur til Porsanger i løpet av sommaren, er

det likevel ikkje noko særleg godt samsvar mellom dei som

registrerte seg i sjølvregistreringskassene i perioden for bilistin-

tervjua og fritidsbilistane. Ingen av dei danske fritidsbilistane vi

intervjua skulle vitje Stabbursdalen, mens dei utgjorde 9% av

dei utanlandske registreringane i sjølvregistreringskassene i

same tidsrom. Men her må ein merke seg at utvala er små.

Kor vidt det er undersøkinga blant fritidsbilistane som ikkje er

heilt representativ, eller det er registreringane i sjølvregistre-

ringskassene som har,blitt noko skeive, eller om dei to registre-

ringsmetodene er så ulike at dei ikkje kan samanliknast, er van-

skeleg å seie. Det synest likevel som om dei lokale brukarane av

Stabbursdalen er underrepresenterte i bilistundersøkinga. Den

mest sannsynlege årsaka til dette, er at dei har fare forbi inter-

vjustadene før eller etter intervjuperioden. Sidan ein stor del av

bruken av Stabbursdalen er knytt til fiske, tykkjest dette å vere ei

rimeleg forklaring. Vi nemnde også i kapittel 3.6.1 at ein må

vere varsam med å bruke tala frå sjølvregistreringa kvantitativt.

Dette gapet mellom dei to delundersøkingane skulle kanskje

stadfeste dette.

Tabell 3.1 Heimstadsfordelingblant dei fritidsbilistanesom besøkteStabbursdaleni løpet av den turen dei vart intervjua, samanlikna
med dei som fylte ut sjølvregistreringskortpå Porsangersidai Stabbursdalen.- Placesof residenceamong the leisuredriverswho visi-
ted Stabbursdalenduring the trip when they were interviewed, compared to those who completed self-registration cards at the
Porsangerside of Stabbursdalen.




Registrertei sjølvregistreringskassene




Heimstad Dei fritidsbilistanesom I intervju- perioden Utanomintervju- perioden I alt




besøkte Stabbursdalen for fritidsbilistane for fritidsbilistane




Finnmark 5.2% 28.3% 28.4% 28.3%
Nord-Noreg elles 3.1% 12.7% 18.1% 15.3%
Noreg elles 8.2% 25.2% 17.4% 21.5%
Danmark




3.0% 1.3% 2.2%
Sverige 2.1% 3.6% 4.5% 4.0%
Finland 39.2% 12.0% 13.5% 12.8%
Tyskland 23.7% 9.6% 8.4% 9.0%
Utlandet elles 18.6% 5.4% 8.3% 6.7%

I alt 100.1% 99.8% 99.9% 99.8%

N 96 166 155 321
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3.7 Registrering av slitasje

Nokre av tiltaka i forvaltningsplanen har som formål å avgren-

se/redusere slitasjen i området, og vi vil også prøve å finne ut

om ein lykkast med desse forsøka. Vi har gjort slitasje-registre-

ringar ved følgjande lokalitetstypar: sti, leirplass / rasteplass /

fiskeplass, køyrespor og parkeringsplass.

Følgjande lokalitetar vart plukka ut for slitasjestudiar:

- Fleire stisegment mellom Lombola og Fossekulpen; dei fleste i

Lombolaområdet1.

- Den regulerte sonen ved Fossekulpen2, både på nord- og sør-

sida.

- Strekninga frå Stabbursfossen og inn til neste fisketrapp (sørsi-

da).

- Delar av stien / køyresporet frå Madarjav'ri og inn til den skog-

lause terrassen nord for Fossekulpen.

- Delar av køyresporet mellom Lombolavegen og Såffavarri.

- Parkeringsplassen ved Lombola.

Resultata frå desse slitasjemålingane blir ikkje presenterte her.

Dei har også først og fremst interesse når ein ser dei i høve til ei

etter-registrering.

Generelt kan ein seie at eventuell restaurering av sliten mark vil

gå seint i dette området (pga. klima, jordsmonn, reindrift m.m.),

men det å få jord- og vegetasjonsslitasje på nye stader, eventu-

elt auka slitasje ved intensivert bruk kan gå fort. I dette prosjekT

tet der ein kjem nokså fort tilbake med ei etter-undersøking, er

det sannsynlegvis berre auke i slitasjen vi vil bli i stand til å
måle.

Detaljar omkring metodane for å måle slitasjen vert presenterte

saman med resultata frå slitasjemålingane, truleg i samband

med etter-undersøkinga.

Figur 3.3
Køyresporinn mot Såffavarri.
- Impact from driving.

Valet av stisegment vart noko heilgarderande, fordi lokaliseringa av den nye

merkte stien mellom Lombola og Fossekulpen / Binalvarri, var usikker.

2 Her kalla 'regulert sone' fordi det er innført spesielle reglar for fisket der.
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4 Ferdslatil og forbi Lombola
Vi har som sagt registrert ferdsla ved hjelp av ein automatisk bil-

teljar langs bilvegen inn til Lombola, og ein automatisk person-

teljar langs den stien som fører innover frå parkeringsplassen.

Ved å samle ferdselsdata for fleire år, vil dette gje informasjon

om relativ trafikkutvikling langs denne traseen. Dette er den

viktigaste porten inn til parken, og han fangar truleg opp meir

enn halvparten av alle besøkjande.

I løpet av juli og august hadde om lag 2400 bilar (dvs. rundt

4800 teljingar) passert teljaren, både i 1990 og i 1991. Dette

må hovudsakleg ha vore ein kombinasjon av gjester til parken /

Lombola/Dirljajav'ri3, reindriftssamar4 og "reine bilturistar".

Personteljaren synte urealistisk høge tal for 1990, pga. (systema-

tisk?) overteljing eller teknisk svikt. Talet var meir realistisk i

1991, og også meir pålitelege fordi vi hadde eit godt, systema-

tisk tilsyn med teljarane (ved Fjelltjenesten i Lakselv). I 1991

registrerte personteljaren i overkant av 4000 passeringar for

juli og august. Dei fleste registrerte har sannsynlegvis gått både

tur og retur forbi teljaren. På den andre sida vil sikkert mange,

særleg fiskarar, ha gått ein annan stitras (ikkje minst langs elva)

og dermed ikkje blitt registrerte.

3 BådeLombolaog Dil1jajav'riligginnaforplansonentil Forvaltningsplanen,men
båeområdaliggidagutanfornasjonalparken.Dinjajav'rier reknasomeit viktig
utfartsområdefor bygdefolk.

4 Deter reindriftsanlegg(samle-/slakteplass)langsdennevegeninntil Lombola.

5 Brukaraneav nasjonalparken
5.1 Personlegekarakteristika

5.1.1 Alder, kjønn og sivilstand

Det var stor spreiing i alder, med eit gjennomsnitt på 37 år

(tabell 5.1).

Mannfolka var-i klart fleirtal (79 %), og her gjorde fiskarane eit

kraftig utslag; om vi ser bort frå den delen av datamaterialet

som botnar i 'kjøpt-fiskekort', ville mannsdominansen vore på

67.%.

70 % var gifte eller sambuande, og tett innpå halvparten (47

%) budde i lag med eigne og/eller ektefelle/sambuar sitt barn.
Yngstebarnet var i gjennomsnitt 10 år.

Tabell 5.1 Aldersfordeling blant brukarane av Stabbursdalen,
prosentvis fordeling. - Age distribution among usersof Stab-
bursdalen,in per cent.

15-24 år 25-34 år 35-44 år 45-54 år 55-64 år 65-75 år

13 33 28 17 7 3

5.1.2 Heimstad og heimstadmiljø

Nordmennene dominerte stort (86 %) og med finnar og tyska-

rar som dei største utanlandsgruppene (tabell 5.2). Den talmes-

sige fordelinga mellom desse gruppene skal vi ikkje leggje for

stor vekt på. T.d. så tyder intervjua med fritidsbilistane at talet

på utlendingar i Stabbursdalen sannsynlegvis var høgare enn

våre tal skulle tilseie.

Blant dei norske var det klart flest frå Nord-Noreg; lista nedanfor

syner fordelinga på dei norske regionane:

14 % frå Porsanger kommune

12 % " Alta / Kvalsund kommunar

19 % " Finnmark elles

32 %




Nord-Noreg elles

1 % 1,1 Trøndelag

5 %




Vestlandet

1 %




Agder

10 %




Oslo / Akershus

6 %




Austlandet elles.
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Tabell 5.2 Kvarkjem brukarane av Stabbursdalenfrå, prosent-
vis fordeling. - Where do the users of Stabbursdalen come
from, in per cent.

Noreg Finland Sverige Danmark Tyskland Andre

86 6 1 1 4 2

Vi hadde også lagt inn eit spørsmål om heimstadmiljø, i tydinga:

kor mykje folk bur det på heimstaden din. Den største gruppa

kom frå tettstader med mellom 2.000 og 10.000 innbyggjarar

(tabell 5.3).

Tabell 5.3 Kva slag heimstadmiljø kjem brukarane av Stab-
bursdalenfrå? Prosentvisfordeling. - What typesof home envi-
ronmentsdo usersof Stabbursdalencome from, in per cent

>100.000 20.000 10.000- 2.000- 200- <200

innbyggjarar 99.999 19.999 9.999 1.999 innbyggjarar

12 20 9 32 13 16

5.2 Segmentering etter ulike opplev-
ings-preferansar

Å forvalte nasjonalparkar er i stor grad eit spørsmål om å forval-

te folk. Kven er det vi forvaltar t.d. Stabbursdalen for? Det

spørsmålet kan tolkast svært vidt, i t.d. ein meir filosofisk eller

politisk retning: kven bør reknast som interessentar i høve for-

valtninga av Stabbursdalen? Vi går ikkje så langt, men har t.d.

strekt ut ramma ved å intervjue fritidsbilistane på E 6 forbi Stab-

bursdalen, både for å få eit bilete av faktisk og potensiell bruk

av parken, og for å få ei referanseramme til biletet av dei som

brukar Stabbursdalen i dag.

Ei anna vinkling på same spørsmålet er: Korleis kan vi betre for-

stålnga av dei som faktisk brukar Stabbursdalen i dag? Det er

kanskje ikkje tilstrekkeleg å berre omtale brukarane i form av

heimstad, alder, kjønn, aktivitetar osb. Om ein held fast på ut-

gangspunktet om at folk vitjar Stabbursdalen for å få gode

opplevingar, så må der liggje noko essensielt i koplinga mellom

personen (erfaringar, haldningar, preferansar) og området (t.d

ulike miljømessige sider), som ein må prøve å få ei forståing av.

Dette er bakgrunnen for at brukarane av nasjonalparken vart

delt inn i klasser eller segment, etter korleis dei svara på 16

spørsmål om:

kor viktig ulike konkrete forvaltningsmessige, sosiale og

fysiske forhold var for dei, når dei var på lengre turar til fots

om sommaren (minimum tre timar), og uansett kva slag område

dei var i (sjå kapittel 3.4 og vedlegg 2).

Variantar av denne metoden er nytta tidlegare av Stankey

(1973), Wallsten (1988) og Vistad (under utarb.).

Denne segmenteringa enda opp med 3 klasser med følgjande

karakteristika i høve til dei 16 bakgrunnsvariablane (figur 5.1):

Turg ruppa (T):
1 - Positive til tilrettelegging.

2 - Negative til miljøpåverknad, men likevel den gruppa som

var mest tolerant når det gjeld motorlyd, søppel m.m.

3 - Svært viktig med valfridom.

45 - Viktig med kjende område, likar ikkje å vere aleine på tur,

og det er uvesentleg om der er andre brukarar i same områ-

det.

Naturgruppa (N):

1 - Tilrettelegging har lita tyding.

2 - Svært låg toleranse for miljøpåverknad.

3 - Valfridomen er viktig, men ikkje avgjerande.

4 - Uvesentleg om ein er i kjende / ukjende område, uvesentleg

om ein går aleine på tur, men det bør vere få andre bruka-

rar i området.

Villmarksgruppa (V):

1 - Negative til tilrettelegging.

2 - Svært låg toleranse for miljøpåverknad.

3 - Fridomsaspektet i friluftslivet svært viktig.

4 - Uvesentleg om ein er i kjende 1ukjende område, uvesentleg

om ein går aleine på tur, men det er svært viktig at det er få

andre brukprar i området.

Namna som her er lagt på gruppene er valt etter ei tolking av

nettopp dei karakteristika som særpregar kvar gruppe. Dei tre

gruppene er om lag like store; N ligg mellom 172 og 186 for

kvar av gruppene. Seinare i rapporten blir desse gruppene oftast

omtalt som preferansegruppene eller TNV-gruppene (etter

forbokstaven i namnet på kvar gruppe).

5 I denne tematiske fire-delinga i presentasjonen, refererar til dei fire faktorane

som faktoranalysa av dei 16 bakgrunnsvaariablane gav (sjå vedlegg 2).
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Kven er i desse gruppene i høve til dei personlege karakteriska

som vart omtalte i førre kapitlet?

Mønsteret er som følgjer:

Turgruppa:

Relativt fleire frå Nord-Noreg og dei lokale kommunane, og færre

"søringar"6. Her er høgare gjennomsnittsalder (39 år) enn for dei to

andre gruppene7.

Naturgruppa:

Fleire utlendingar (særleg tyskarar) og særleg mange frå byar

(> 10.000 innbyggjarar)8.

Villmarksgruppa:

Relativt fleire frå Nord-Noreg og dei lokale kommunane, og færre

utlendingar (særleg få finnar). I større grad folk frå tett- og småsta-

der (<10.000 innbyggjarar), og færre frå byar

Gruppene skilde seg ikkje når det gjeld kjønn eller sivilstand.

Vi vil i kapitla framover, sjå korleis dessegruppene fordelar seg i høve

til ulik bruk av parken, og kva haldningar, opplevingar og preferansar

brukarane har når det gjeld bruk og forvaltning av Stabbursdalen.

5.3 Tidlegare kjennskap til Stabburs-
dalen

Noko over halvparten (57 %) hadde vore i Stabbursdalen før, og

82 % av dei tilreisande sa dei visste at dette var ein nasjonalpark

før dei kom hit. Av dei som hadde vore i Stabbursdalen før, sa

innpå 1/3 at dei hadde vore der meir enn 20 gonger før (tabell

5.4).

Tabell 5.4 Av dei som kjenner Stabbursdalen frå før, kor
mange gonger har dei vore der? (N = 355). - Number of visits
to Stabbursdalen by those who already know the area
(N=355).

1 gong 2-5 6 - 10 11 - 20 > 20
gonger gonger gonger gonger

23 29 11 8 30

Her var det berre eit bortfall på 2 %

merkte stiar
ordna leirpl.

søppeltønner
stokklagt sti
kyndige folk FAKTOR 1 (),........:::,
utkøyrt ved


oppsynsmenn

opne hytter

--------
• motorlyd

synleg søppel
ser hus, veg

velje bålpl.
velje teltpl.

tur aleine

få andre


kjent område
1 2

Mykje mindre utbytte

s  Turgruppa 


FAKTOR 2

3 4 5
Inga tyding Mykje større utbytte

Naturgruppa —0— Villmarksgruppa

Figur 5.1
Korleis dei tre preferansegruppene
har svara (i gjennomsnitt) på dei 16
bakgrunnsvariablanesom vargrunn-
laget for gruppeinndelinga. Dei 16
variablane er her sorterte etter kor-
leis del "fordelar seg" på dei fire fak-
torane. - Distribution of three prefe-
rence groups relative to the 16back-
ground variables which form the
base for the segmentation of users.
The 16 variables are here sorted
according to how they fit into the
four factors.

FAKTOR 3


(FAKTOR 4)

I analysa samla vi alle brukarane til fire kategoriar:

Dei tre lokale kommunane (Porsanger. Alta og Kvalsund), Resten av Nord-Noreg,

Noreg elles og Utlendingar. Desse fire kategoriane fordelte seg signifikant ulikt på

dei tre preferansegruppene: X2=12,75, DF=6, p<,05.

7 Einvegs variansanalyse: F=4,58, DF=2, p<,05

8 Heimstadmiljø: X2=10,58, DF=2, p<,01.
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.1 kryssanalysane nedanfor, vert brukarane delte i tre grupper:

dei som ikkje har vore i Stabbursdalen før (N=272), dei som har

vore der 1 -5 gonger (N=183) og dei som har vore der meir enn

6 gonger (N=172).

Når det gjeld korleis desse fordelte seg på heimstad, så var

mønsteret akkurat så logisk som ein kunne tenkje seg: Dei fleste

av dei med mest erfaring frå Stabbursdalen var lokale brukarar,

og dei fleste av utlendingane (69 %) hadde aldri vore der før.

Det var først og fremst dei som gjekk fottur som ikkje hadde

vore der før - særleg dei som tok ein kortare dagstur, men også

dei på fleirdagars tur. Det var særleg mange med svært lang

erfaring blant dei som plukka bær og dei som dreiv med inn-

landsfiske. Av laksefiskarar var det mange i alle "erfaringsklas-

ser", men den største gruppa laksefiskarar (46 %) var første-

gongsgjester i Stabbursdalen.

TNV-gruppene:

Villmarksgruppa hadde flest med lang erfaring frå

Stabbursdalen (> 6 tidlegare besøk), og Naturgruppa flest både

utan erfaring, og flest med 1-5 besøk, men færrast i gruppa

med særleg lang erfaring9. Det var også klar skilnad mellom

gruppene i om ein visste at Stabbursdalen var ein nasjonalpark

eller ikkje10. Villmarksgruppa hadde langt fleire som visste dette

enn båe dei to andre; færrast var det i Turgruppa (72 %).

Tabell 5.5 Kor mange gonger brukarane av Stabbursdalen
har vore på fleirdagars fot- eller skitur i skogl mark/ fjell
(Prosenivis,N = 625). - The number of times the users of
Stabbursdalenhave been on multi-day hiking and skiing trips
in mountain and forest areas(inper cent, N=625).

Aldri 1 gong 2-5 6 - 10 11 - 20 > 20

gonger gonger gonger gonger

7 2 11 8 5 66

Tabell 5.6 Kor lang var den lengste fotturen i løpet av siste
året (Prosenivis,N = 625). - Length of longest hike during the
last year (in per cent, N=625).

Ingen < 1 1-5 6 -10 11 -20 >20

fotur km km km km km

3 5 10 22 59

5.4 Tidlegare tur- og friluftslivserfaring

Det var stort sett svært erfarne friluftsfolk som var i

Stabbursdalen, og svært få som aldri hadde vore på fleirdagars

fot- eller skitur eller gått ein fottur siste året (sjå tabellane 5.5
og 5.6). Og talet personar som hadde kryssa av for dei største

kategoriane ('meir enn 20 overnattingsturar' og 'fottur lenger

enn 20 km') ligg godt høgare enn det som er vanleg i slike

område, t.d. samanlikna med ei undersøking i Femundsmarka

Nasjonalpark (Vistad 1989).

Bortimot halvparten (44 %) av dei som aldri hadde vore på fleir-

dagsturar, var utlendingar. Det var små skilnader mellom nord-

menn frå ulike regionar.

TNV-gruppene:

Det var både fleire friluftsfolk og meir erfaring i Villmarksgruppa

enn dei to andre. Turgruppa hadde flest som ikkje var frilufts-

folk (12 %)11.

9 X2=11,75, DF=4,p<,05
10 x2=10,47, DF=2,p<,01.


5.5 Medlemskap i natur- og frilufts-
livsforeiningar

Vel halvparten (53 %) var organiserte i ei eller fleire slik forei-

ningar.

Desse fordelar på:

11 % i turistforeining.

32 % jeger- / fiskarforeining.
7 % i Norges Naturvernforbund.

7 % i andre miljøvern- eller friluftslivsorganisasjonar.

TNV-gruppene:

Villmarksgruppa hadde fleire organiserte (61 %) enn dei to

andre. Det var færrast miljeorganiserte i Turgruppa 12.

11 Fleirdagarsfot- ellerskitur:X2=39,36, DF=10,p<,001.
Lengstefotturensisteåret:X2=31,29. DF=8,p<,001.

12x2=8,08, DF=2,p<,05.
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6 Brukenav parken
6.1 Aktivitetar

Fiske,og særleg fiske etter laks, er den klart størsteenkeltakti-
viteten i vårt materiale. 43 % av respondentanefiska etter laks,
og dessepersonanegjorde også flest turar inn i Stabbursdalen.
Slik sett var 49 % av alle turar, turar for å fiske etter laks
(tabell 6.1). Dagsturar til fots var også svært omfattande, men
denne aktivitetsgruppa er truleg underrepresentert i skjema-
materialet. Til samanlikning har vi sett opp aktivitetsfordelinga
på grunnlag av dei utfylte registreringskorta (tabell 6.2). Det er
tilsynelatande klare skilnader mellom desseto resultata. Dette
er diskutert i kapittel 3.6 og vedlegg 3. Resultatafrå undersø-
kinga blant fritidsbilistar og deira besøksmønster i
Stabbursdalen, tyder også på at dei korte dagsturbesøka er
underrepresenterte.

Tabell 6.1 Fordelinga av personar og turtal på ulike aktivite- .
tar. (Etter utsendt spørjeskjema,N = 638). - Distribution of
usersand number of trips among variousactivities(after mail-
out of questionnaire,N=638).




Talet turar Talet

personar

Eindags fottur (-ar) 303 14 147 23

Fl. dags fottur (-ar) 231 11 81 13

Laksefiske 1048 49 227 43

Innlandsfiske 147 7 72 11

Bærplukking 241 11 103 16

Jakt 41 2 19 3

Andre 146 7 44 7

For å kunna gjennomføre enkelte statistiske testar har vi isolert
dei brukarane som berre hadde ført opp ein aktivitet (N=388).
Ved å samhaldedessemed dei fire heimstadgruppene (sjå fot-
note i kapittel 5.2), synerdet segat13:
- utlendingane og "søringane" hovudsakleg fiska etter laks
eller gjekk dagsturar til fots.
- dei nordlendingane som ikkje kom frå lokalsamfunnet, først
og fremst var laksefiskarar.
- folk frå lokalsamfunnet (kommunane Lakselv,Alta og Kval-
sund) fordelte seg på alle aktivitetane, men med tyngdepunkt
på laksefiskeog bærplukking.

Det er ein god del private hytter i Lombola-området. 17 % (N
= 109) av dei registrerte seier dei var ein eller fleire dagar på
hytta. Den størstegruppa av desseer dei som var på hytta 3 - 5
dagar denne barmarkssesongen.Tabell 6.3 syner fordelinga
vidare.

Tabell 6.3 Kor mange dagar var brukarane på hytta i Stab-
bursdalen. Prosentvisfordeling (N = 109). - Number of days
spent by the usersat the hut in Stabbursdalen, in per cent
(N=109).

1 2 3-5 6-10 11-20 21-50 >50
dag dagar dagar dagar dagar dagar dagar

8 49 22 9 4 2

TNV-gruppene:
Det var ingen skilnader mellom gruppene når det gjeld talet
på turar innan kvar aktivitet, eller kor mange dagar brukarane
var på hytta i løpet av sesongen.Det var heller ikkje skilnad mel-
lom preferanse-gruppenenår det gjeld aktivitetstypar (p.,055).

Tabell 6.2 Fordelingapå aktivitetar (i %) etter utfylte kasse-
kort (N = 749). - Distribution of activities per cent) accor-
ding to completed self-registration cards(N=749).

1 dags Fl.dags Bær Hytte Fiske Andre
fottur fottur tur tur

39 25 16 4 41 17 13 x2.81,15, DF=15, p<,001.
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6.2 Kor mange og kor lange var turane?

Den gjennomsnittlege lengda for den lengste turen i Stabburs-
dalen var 2,4 døgn, men med variasjon mellom 1 døgn og 28
døgn (tabell 6.4). Det var 45 % som ikkje tok nokon lengre tur
enn ein dagstur.

Tabell 6.4 Lengda på den lengste turen i Stabbursdalen,
sommaren 1990. Prosentvisfordeling (N = 449). - Length of
longest trip in Stabbursdalen, summer 1990, in per cent
(N=499).

Figur 6.1

Øvre del av Fossekulpenmed Stab-
-

bursfosseni bakgrunnen. - Upperpart
of Fossekulpen.Stabbursfossenin the
background.

Tabell 6.5 Kor lang km) var den lengste fotturen i Stab-
bursdalen i løpet av siste året (oktober 89 til oktober 90).
(Prosentvisfordeling, N=608).- Length (in km) of longest trip
in Stabbursdalenduring the last year (october 1989 to octo-
ber 1990),in per cent (N=608).

<1 1-3 4-5 6-10 10-20 >20
km km km km km km

2 12 18 25 22 22

1TORY

ITETT
<

-ALUE
$,WEtterrY

1 2 3-5 6 - 10 > 10
dag dagar dagar dagar dagar

45 22 27 5 1

Lengdapå den lengstefotturen (i km) synte tilsvarandestor vari-
asjon og bortimot halvparten hadde gått lenger enn 10 km
(tabell 6.5).

I løpet av barmarkstida 1990 hadde kvar registrert gjest gjen-

nomsnittleg 4 turar i Stabbursdalen, men også her var det
svært stor variasjon(standardavvik9,2). Halvpartenav brukara-
ne tok berreein tur (tabell 6.6).

Tabell 6.6 Fordelinga av talet turar i Stabbursdalen i bar-
markstida 1990 (N=625). - Distribution of the number of trips
in Stabbursdalenduring the summer season(time of year wit-
hout snowcover)(N=625).

1 2 3-5 6-10 11-20 21-50 > 50

tur turar turar turar turar turar turar

50 20 15 8 4 2 1
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Omrekna til kor mange dagar desse var i Stabbursdalen, blir

gjennomsnittstida 6 dagar, og her med enno større variasjon

(standard avvik 11,9). Tre av fire gjester var der i 5 dagar eller

mindre, men dette blir vege opp av dei relativt få som brukte

svært mange døgn i dalen (tabell 6.7).

Tabell 6.7 Fordelinga av totaltalet besøksdagar i Stabburs-

dalen, barmarkstida 1990 (N=620). - Total number of visiting

days in Stabbursdalen (time of year without snowcover)

during 1990 (N=620).

1 2 3-5 6-10 11-20 21-50 > 50
dag dagar dagar dagar dagar dagar dagar

22 22 32 12 7 3 1

TNV-gruppene:
Det var ingen signifikante skilnader mellom gruppene når det

gjeld kor mange turar eller kor mange dagar dei var i

Stabbursdalen, og heller ikkje i kor mange km den lengste turen

deira var eller kor mange dagar han tok.

6.3 Overnatting

Det var teltovernatting som var mest vanleg. Elles vart det over-

natta under open himmel, i private hytter, i foreiningshytter eller

campinghytte / / -bil. Tabell 6.8 syner fordelinga på både

overnattingsform og -lengde.

TNV-gruppene:
Det var ingen skilnad .mellom gruppene når det galdt overnat-

tingslengder.

6.4 Reisefølgje

Dei aller fleste var saman med andre på turen / turane. Berre 12

% sa dei var på tur aleine. Den største gruppa (56 %) var på tur

med venner, men mest like mange (48 %) var saman med fami-

lien. Berre 3 % sa dei var på arrangert tur. Gjennomsnittleg

gruppestorleik var 3,4 personar.

Det var ingen skilnad mellom TNV-gruppene når det galdt rei-

sefølgje.

6.5 Stiane - til hjelp eller frustrasjon?

Når vi spurde om brukarane nokon gong var i tvil om kva for sti
dei skulle velje, var det berre 10 % som sa "fleire gonger".

Over halvparten (54 %) svarte "nei". Av dei som fleire gonger

hadde vore i tvil, hadde 3/4 enten registrert seg ved Lombola-kas-

sa eller kome inn i utvalet som fiskekort-kjøpar (og også mest

sannsynleg gått inn frå Lombola). Det er også svært sannsynleg at

nettopp Lombola-området kan by på problem, med dei mange

umerkte stiane og mange sti-forgreiningane som er der.

Det var relativt flest utlendingar (20 %) som var i tvil om stivalet,

men også 12 % av dei frå Nord-Noreg (utanom dei tre lokale
kommunane)14.

Tabell 6.8 Fordelinga på overnattingsfortn og -lengde. ProsenMs fordeling innan kvar kate-

gori. - Type and duration of accomodation, in per cent of each category.




Telt Privat

hytte

Foreinings-




hytte
Open


himmel
Annan

måte

N pers. 266 71 23 76 93

1 natt 29 21 35 50 37
2 netter 26 21 17 24 26
3-5 netter 32 27 26 20 21
6-10 netter 11 14 17 7 12

> 10 netter 3 17 4 0 5

(Kategorien"Annanmåte"omfattarhovudsaklegCampingbil/-vogn,eller

overnattingpå campingplassenved utløpetav Stabburselva). 14 x2.53,41, DF=6,p<,001.
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Evna til å finne fram kan ha samanheng med standarden på sti-

ane, eller korleis folk oppfattar standarden. Det var få som syn-

test at stiane hadde for mange forgreiningar (13 %) eller var

er for utydelege (14 %). Men dei som vurderte stiane på den-

ne måten hadde i større grad problem med å velje rette stien15.

Sjå andre miljømessige vurderingar av stiane i kapittel 7.3.

TNV-gruppene:
Villmarksgruppa var minst i tvil om stivalet og Turgruppa mest i

tvil, men vi kan ikkje påvise signifikant skilnad mellom dei tre

gruppene når det gjeld den eventuelle tvil om stival (p.,056).

Derimot var det klar skilnad når det galdt vurderinga av om stia-

ne var tydelege nok, av dei som tykte dei var for utydelege var

halvparten i Turgruppa16.

6.6 Bålbrenning

Det er forbode å gjere opp varme i skogsmark i sommarhalvåret

(15. april til 15. september). Det er likevel ei kjensgjerning at

folk lagar bål. Vi la difor inn nokre spørsmål om bålbrenning;

ikkje for å dokumentere lovbrot, men for å prøve å avdekkje kva

bålet tyder for brukarane av Stabbursdalen. Dette har generell

forvaltningsinteresse, samt at det er viktige bakgrunnsdata for å

vurdere reguleringsforsøket ved Fossekulpen (sjå kapittel 2.4).

Berre dei som laga bål vart oppfordra til å svare på desse bål-

spørsmåla.

Vi spurde kor viktig bålet var for å få ein vellykka tur. 74 % av
heile utvalet svara på dette spørsmålet og berre 7 % av

desse svara at "Bålet er ikke så viktig, så jeg kunne godt klare

meg uten". Halvparten svara at ein tur utan bål er nesten

utenkjeleg. Og dei siste 43 % kryssa av for kategorien: "Jeg

lager gjerne bål, hvis det passer inn i turopplegget ellers". Det
var brukarane frå Nord-Noreg som sette særleg pris på bålet, og

relativt flest utlendingar som godt klara seg utan bål.17

Berre 9 % av dei som laga bål sa det var vanskeleg å finne ved;

17 % sa det var litt vanskeleg.

Når det galdt formålet med bålet, så sette vi opp tre alternativ

(koke / steikje, tørke klede, trivsel) og bad folk prioritere ved å

be om berre ei avkryssing. Dette fungerte ikkje heilt godt; fleire

har kryssa av for to eller alle tre alternativa. Av dei som laga bål

har 78 % kryssa av for 'koke / steikje', 22 % for 'trivselens

skuld' og berre 5 % for å 'tørke klede Dette syner klart at det

funksjonelle formålet 'koke/steikje' er svært viktig. Men er dette

så dominerande i høve til "for trivselens skuld', at t.d. bålet

godt kan erstattast med stormkjøkken (raudsprit-apparat) eller

primus for dei fleste brukarane? Den prosentvise fordelinga
skulle kanskje tyde på det, men det kan godt vise seg å vere ein

forhasta slutning. Denne undersøkinga gjev ikkje noko godt svar

om denne balansen mellom bålet som eit funksjonelt hjelpemid-

del og bålet som eit trivselsskapande innslag.

Forsøket ved Fossekulpen inneber m.a. at det er laga faste bål-

plassar, kombinert med forbod mot å lage nye. På nettopp

spørsmålet om folk laga nye bålplassar eller brukte gamle, svara

89 % (av dei som laga bål) at dei brukte gamle, medan 16 %

hadde laga nye. Dvs, at om lag 5 % hadde både laga ny(-e) og

brukt gamle.

TNV-g ruppene:
Bålet var viktig for alle gruppene, men særleg viktig for

Villmarksgruppa; dei fleste av dei som sa at bålet ikkje var så vik-

tig, høyrer til Natur-gruppa18. At bålet var viktigast for

Villmarksgruppa får ein også ein indikasjon på, ved at denne

gruppa i større grad enn dei to andre hadde svara på desse bål-

spørsmå la.

15 Forgreiningar på stiane (X2=46,26, DF=4, p<,001),

utydelege stiar (X2=92,30, DF=4, p<,001).
16 x2=13,33, DF=4, p<,01

17X2=26,98, DF=6, p<,001 18 x2.19,35, DF=4, p<,001.

25



nina utredning 036

"ae Ca * ).

* .

Y .•

.1

.••

7 Persepsjonav miljotilstand
7.1 Søppel

Av dei fire nemnde lokalitetane (parkeringsplassar, stiar, vatn og

vassdrag, samt leir- og rasteplassar), vart og rasteplassar' opp-

levd som mest forsøpla, med middelverdien 2,619. 'Stiar' vart opp-

levd som minst forsøpla (middelverdi 1,9). Dette biletet får ein også

fram gjennom figur 7.1 Halvparten (49 %) tykte søppelmengda i

området var Som forventa'. Dei fleste av den andre halvparten sa

det var mindre enn forventa.

Det var stor irritasjon over 'sett søppel'; 49 % sa at søpla irriterte

"mykje" eller "nokså mykje", 29 % vart "litt irritert".

Det var ein del skilnader mellom dei fire heimstadgruppene: Dei

lokale brukarane såg relativt meir søppel enn dei andre gruppene,

langs stiar og ved leir- og rasteplassar. Det var relativt fleire søringar

(dvs. dei frå Trøndelag og sørover) og lokale brukarar som såg 'meir

søppel enn forventa'. Når det gjeld reaksjonen på Sett søppel' så

vart utlendingane "minst irriterte", og også søringane var noko

mindre irriterte enn dei to gruppene frå Nord-Noreg.

TNV-gruppene:

Både opplevinga av mengde søppel og reaksjonane på denne, er

framstilt i figur 7.1. 'Leir- og rasteplassar' var den einaste lokalite-

ten som skilde preferansegruppene; Villmarksgruppa såg relativt

mest søppel og Turgruppa minst 20 .

Det var klarare skilje mellom gruppene (sjå figur 7.1) når det galdt:

- om dei såg meir eller mindre søppel enn forventa 21

- kva dei tykte om den eventuelle søpla dei såg 22

Villmarksgruppa var den som såg mest i høve til det forventa, og

også reagerte mest negativt på søpla .

7.2 Slitasje

I spørjeskjemaet vart slitasje definert som noko negativt: "Med

slitasje mener vi her: Når mennesker, dyr eller maskiner har slitt

så kraftig at du reagerer negativt".

19 Utifrå skalaen 1 ("ingenting") til 5 ("svært mykje").
20 X2=24,63, DF=8, p<,01.
21 X2=34,35, DF=8, p<,001
22 x2=35,09, DF=8, p<,001

Figur 6.2
Bålplassog markslitasje ved Fossekulpen.Stabbursfosseni bak-
grunnen. - Fireringand impacted ground by Fossekulpen.
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Det vart gjennomgåande "opplevd meir slitasje enn søppel", i

den forstand at skåreverdiane for slitasje låg høgare enn for søp-

pel (sjå figur 72, i høve til figur 7.1 ). Slitasjen vart opplevd ster-

kast på 'parkeringsplassar' (gjennomsnittsverdi 3,2 - etter same ska-

la som for søppelmengder), og minst 'langs vatn og vassdrag' (gjen-

nomsnitt lik 2,5).

Slitasjen var som forventa blant 57 % av brukarane, medan 24 %

sa det var meir slitasjeenn forventa.

Brukarane har større toleranse i høve slitasje enn søppel. 23

% vart "mykje" eller "nokså mykje" irritert over slitasjen dei såg,

medan 35 % tykte slitasjen irriterte "litt".

Det var større skilnad mellom heimstadgruppene når det gjeld dei

ulike spørsmåla om slitasje, enn dei om søppel. Utlendingane opp-

levde jamt over mindre slitasje enn nordmennene, og også

oftare "mindre slitasje enn forventa". Relativt fleire av utlen-

dingane vart også "mindre irriterte" over slitasjen enn nord-

mennene. Av nordmennene var det dei lokale brukarane som

opplevde Mest slitasje, og dei vart også mest irriterte over sli-

tasjen dei såg.

TNV-gruppene:

Både opplevinga av mengde slitasje og reaksjonane på denne,


er framstilt i figur 7.2. Det var signifikante skilnader mellom


gruppene når det galdt opplevd mengde slitasje på alle fire

Mengder:
1 2 3 4 5

Ved parkeringplassar
,

Langs stiar

Langs vatn/vassdrag

Ved leir-/rasteplass

Ingen-
ting

Opplevd mengde Mykje
mindre

høve til forventning

Svært

mykje

Mykje

meir

IrriterteReaksjon i je
1

	

2 3

	

Tur Natur

Irriterte

4 mykje 5

--0-- Villmark

Figur 7.1
Opplevdmengde og reaksjonpå søp-
pel, for dei tre preferansegruppene.
- Perceivedamount and reaction to lit-
tering for the threepreferencegroups.

Mengder:

Ved parkeringplassar

Langs vegar/køyresp.

Langs vatn/vassdrag

Ved leir-/rasteplass

1 2 3 4 5

Ingen-

ting

Svært


mykje

3

Tur Natur

	

Opplevd mengde Mykje

	

I høve tll forventning
mindre

Irriterte

	

Reaksjon
ikkje 2


Mykje

meir

Irriterte

4 mykje5

Villmark

Figur 7.2
Opplevdmengde og reaksjonpå slita-
sje, for dei tre preferansegruppene.
- Perceivedamount and reaction to
soil and vegetation impacts for the
threepreference groups.
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lokalitetstypane. Villmarksgruppa opplevde gjennomgåande

mest slitasje og Turgruppa minst.

Det var same mønsteret når det gjeld kor mykje slitasje som vart

opplevd i forhold det forventa og korleis ein reagerte på det

opplevde: Villmarksgruppa såg relativt mest i høve til forvent-

ningane dei hadde23, og reagerte også mest negativt på det dei

opplevde24. Turgruppa låg i andre enden av skalaen.

7.3 Standarden på stiane

'Stiane' fekk ein eigen bolk i spørjeskjemaet. Det store fleirtalet

(rundt 90 %) var godt nøgde med både talet stiar og standar-

den på stiane, slik som: ikkje for steinete, passe tørre, tydelege

nok og ikkje for mange forgreiningar. Berre 11 % tykte t.d. at

stiane var for slitne.

TNV-gruppene:

Når det galdt standarden på stiane tykte relativt flest i

Turgruppa at dei var for utydelege25, og lite slitne26. Dei andre

variablane om miljøstandard (steinmengde, forgreiningar og

gjørme) skilde ikkje gruppene.

7.4 Sosialt

Majoriteten (62 %) tykte dei møtte passeleg mange folk i

Stabbursdalen. Restén fordelte seg likt på dei som meinte der var

for mykje folk, og dei som meinte der godt kunne vore fleire.

Innpå halvparten (44 %) møtte om lag så mykje folk som dei

hadde venta. 34 % møtte færre og 22 % fleire enn venta.

Det var ingen signifikante skilnader i sosiale opplevingar og for-

ventningar etter kvar brukarane kom frå. Men det var svært få

utlendingar (8 %) som tykte det var for mykje folk i Stabbursdalen.

TNV-gruppene:
Turgruppa hadde relativt flest av dei som meinte der godt kun-

ne vore (mykje) meir folk, medan Villmarksgruppa hadde flest av

dei som tykte der var for mange alt i dag 27•

23 x2=34,51, DF=8,ps001.

24 X2=32,36, DF=8,p<,001.
25 x2=13,33, DF=4,p<,01
26 x2=10,02, DF=4,p<,05

27 X2=29,45, DF=10,p<,01

8 Haldningar til forvaltninga
8.1 Auka offentleg engasjement?

Det er eit landsgyldig fenomen at den utoverretta informasjonen

om nasjonalparkane er liten - slik også i Stabbursdalen. På litt

lenger sikt er det sannsynleg at Naturhuset på Stabbursneset vil

auke og betre informasjonen om nasjonalparkane i Finnmark, og

kanskje Stabbursdalen spesielt, men Naturhuset vart opna midt i

denne feltinnsamlinga og vil i liten grad ha kunna påverka "infor-

masjonstiltanden" blant respondentane i denne undersøkinga.

Det at ein nyleg har hatt ein runde med forvaltningsplanleg-
ging har sannsynlegvis "Iyft debatten" noko på lokalplanet og i

regionen, men i alle fall dei tilreisande vil vere ukjende med det-

te. På spørsmål om ein kjende til denne planen var det 86 % sa

at dei ikkje gjorde det, og 4 % hadde sett eller lese (delar av /

heile) planen. Vel 2/3 av dei lokale brukarane hadde ikkje høyrt

om forvaltningsplanen.

Vi stilte følgjande generelle spørsmål: "Syns du det offentlige
skal engasjere seg sterkere når det gjelder forvaltningen av

nasjonalparken?" Med unntak av ei lita gruppe (15 %) som

meinte "nei", var det om lag like mange som svara "ja" og som

svara "veit ikkje". Utifrå den norske verne- og forvaltningsde-

batten kunne ein kanskje forvente at motstandarane av offent-

leg engasjement kom frå lokalsamfunnet. Men det var berre 30

% av denne nei-gruppa som kom frå Lakselv, Alta eller

Kvalsund, og det var relativt sett like mange utlendingar som var

imot. Den store "veit-ikkje"-gruppa er sannsynlegvis eit uttrykk

for at mange er svært usikre på kva eit auka offentleg engasje-

ment vil medføre.

TNV-gruppene:

Det var like liten kjennskap til forvaltningsplanen i alle tre grup-
pene.

På spørsmålet om det offentlege bør engasjere seg sterkare i

forvaltninga, skilde gruppene seg28. Men ikkje på den måten at

t.d. alle som svara 'nei' samla seg i ei gruppe. Villmarksgruppa

hadde færrast tvilarar og flest både i ja- og nei-gruppa. Er dette

eit teikn på ei inkonsistent Villmarksgruppe eller er det teikn på

at forvaltninga har eit informasjonsproblem?

28 X2=12,48, DF=4,ps05.

28
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8.2 Informasjonen i området

Det var svært delte syn på "dagens informasjon om området og

nasjonalparken", med om lag like store grupper (rundt 20 %) som

svara både "god", "dårleg" og "veit ikkje". Det klargjer ikkje biletet

stort at den største gruppa (35 %) svara "middels". Svarfor-delinga

synte same mønsteret både for dei lokale brukarane, resten av nord-

mennene, og utlendingane.

Dette svært generelle spørsmålet har på mange måtar lita interesse,

men det seier truleg noko om folks vurdering av sitt eige behov

for informasjon, eller om dei syns det bør informerast om

Stabbursdalen Nasjonalpark (jf kapittel 8.8 om haldningar til turis-

meutvikling i Stabbursdalen).

Meir konkret:

Brukarane tykte det var passelegeller for lite, både av informasjons-

skilt og oppsynsfolk i terrenget - sjå tabell 8.1. Haldninga til meng-

da oppsynsfolk var noko avhengig av kvar folk kom ifrå: særleg dei

lokale brukarane tykte det var for få oppsynsfolk, og særleg utlen-

dingar og søringar tykte det var passeleg med oppsyn.

I Noreg har forvaltningspersonellet i nasjonalparkane blitt heitande

"oppsynsmenn", og den nemninga ('oppsynsfolk') vart også brukt i

spørjeskjemaet. Dette er eit verdiladd ord og det gjev kanskje like

ofte assosiasjonar i retning 'kontroll', som det å drive t.d. informa-

sjon og rettleiing. Dette er nok litt av forklaringa bak den store "veit-

ikkje" gruppa (29 %); altså at funksjonen til desse "oppsynsfolka i

terrenget" vart rekna som så uklar at det var vanskeleg å vite om ein

ønskte fleire eller færre oppsynsfolk. Denne tolkinga samsvarar med

den usikre haldninga til generelt "auka engasjement frå det offent-

lege", slik det vart presentert i kapittel 8.1.

TNV-gruppene:

Dei tre gruppene skilde seg ikkje i måten dei vurderte informasjo-

nen, slik han er i dag. Det var likevel eit klart skilje mellom gruppene

blant dei som sa at "dagens informasjon om området og nasjonal-

parken er god"; 44 % av desse høyrde til Villmarksgruppa.

Haldningane til mengda av eksisterande forvaltningstiltak er framstilt

i figur 8.1. Gruppene var ulike i korleis dei vurderte mengda med

informasjonsskilt29, men ikkje i korleis dei vurderte omfanget av

oppsyn (p=0,495).

8.3 Ulike fysiske tiltak

Det vart spurt om synet på mengda av følgjande service-tiltak:

merkte stiar med vegvisarar, bruer, oppstillingsplassar for bilar, cam-

pingvogner, hustelt o.I., samt utplasserte søppeltønner. Som tabell

8.2 syner var det særleg søppeltønner ein tykte det var for lite av, og

det var først og fremst dei nord-norske brukarane som uttrykte det-

te. Utlendingane og særleg søringane tykte i større grad det var pas-

seleg med søppeltønner. Vurderinga av merkte stiar kjem i kapittel

8.4.

TNV-gruppene:

Dei tiltaka som skilde gruppene var: merkte stiar, oppstillingsplass


for bilar, og utplasserte søppeltønner30. Mønsteret var at

Tabell 8.1 Korleisbrukarane av Stabbursdalenvurderer omfanget av to informasjonstiltak
området. - Evaluationof usersof Stabbursdalenof the magnitude of two information proce-
dures in the area.

Alt for For Passe For
lite lite mykje

9 39 39 1

11 21 36 1

Info rmasjons-
skilt

Oppsynsfolki
terrenget

Alt for Veit N
mykje ikkje

11 599

1 29 591

29 x2.33,45, DF=8, p<,001. 30 Merkte stiar (X2=44,67, DF=8, p<,001); oppstillingsplass for bilar, camping-

vogner osb. (X2=17,89, DF=8, p<,05); utplasserte søppeltønner (X2=37,12, DF=8,

p<,001). I figur 8.1 er gruppa 'veit-ikkje' halden utanfor, men den er med i kji-

kvadrat testen. Kategoriane 4 og 5 er slegne ihop i kji-kvadrat testen.

29



nina utredning 036

Tabell 8.2 Korleisbrukaraneav Stabbursdalenvurdereromfanget av ulikeservice-tiltak
området(Prosentvisfordeling).- Evaluationamongthe usersof Stabbursdal.enof the extent
of differentserviceeffortsin thearea (inper cent).

Passe For

mykje

Alt for

mykje




Veit

ikkje




48 2 1




13 599

55 1 0




15 600
61 4 1




14 598

29 1 0




15 605




3




4




Alt for For
lite lite

Merktestiar med 9 27
vegvisarar

Bruer 5 24
Oppstillingsplassfor 4 15
bilar m.m.

Utplasserte 17 38
søppeltønner

1 2
Merkte stiar

Bruer


Info-skilt


Oppsynsfolk i terr.


Plass for bil/camp.v

('Veit ikkje' - gruppa er ikkje med)

Figur 8.1
Haldningartil mengdaav eksisteran-
de forvaltningstiltak,blantdei trepre-
feransegruppene.Attitudes among
the threepreferencegroupstowards
the amount of existingmanagement
actions.

Utplass. søppeldunk
2

Alt for lite
Tur

3 4 5
Passe Alt for mykje
Natur --9-- Villmark '

Turgruppaskildesegut vedå etterlysemeirav dessetiltaka.Natur-
ogVillmarksgruppenevarsværtlike,ogsyntestatomfangetavtiltaka
varpåeitpasselegnivåellerat detvarforfåtiltak(figur 8.1).

8.4 Stiar og stirnerking

Vi hartidlegarevoreinnepåstianebådei sambandmedferdselog
ruteval,ogi sambandmedslitasjeogmiljøpåverknad.

Det storefleirtalet(86 %) srtest det var passelegmangestiari
Stabbursdalen.Restendeltesegnoksåliktmellom'for mange'og
'forfå'.Nårdetgjeldeventuelleønskjeommerkingavstiar,såhadde
skjemaetmedto spørsmål;bådei sambandmedforvaltningaavpar-

kenogi bolkenomstianei parken.Dettevilleogsågjeosseinreliabi-
litets-testpådetuttalteønsketomstimerking.

Somnemnti tabell 8.2, sa36 % at detvarfor få merktestiar.Det
andrespørsmåletsynteat detogsåvar36 % somønsktefleiremerk-
te stiar.Halvpartenav brukaranesaat dei ikkjeønsktefleiremerkte
stiari Stabbursdalen.Detvari størstgradutlendinganeog deinord-
norskebrukarane(minusdeifråPorsanger,
AltaogKvalsund)somønsktemeirstimerking.

Krysskoplingamellomspørsmåletom eventuelleproblemmedå fin-




nerettevegen/ stien,ogønsketomfleiremerktestiargavklaresigni-




fikanteogforventasamanhengar;deisomikkjehaddehattproblem

30
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ville heller ikkje ha merkte stiar, og dei som hadde hatt problem

ville ha s'timerking 31.

TNV-gruppene:
Det var Turgruppa som i størst grad tykte det var for få stiar 32,

og klart ønskte fleire merkte stiar 33; Villmarksgruppa var "mot-

satsen", og med Naturgruppa nokså lik Villmarksgruppa.

8.5 Haldningar til potensielle forvalt-
ningstiltak

Når det gjeld haldningane til eventuelle nye tiltak, dvs, tiltak

som i dag ikkje finst i Stabbursdalen, så vart i større grad heile

svarskalaen nytta. Det var stort sett det "nøytrale" spelar-inga-

rolle-alternativet som fekk færrast kryss (tabell 8.3).

Det var flest positive reaksjonar til og rasteplassar', men

også eit positivt tyngdepunkt for `overnattingshytter' og

'merkte stiar til det indre av parken'. Brukarane var mest nega-

tive til å arrangere guida turar for turistar o a, og til eit forbod

mot det å taka ved til bålbrenning i furuskogen.

Utlendingane var dei mest positive til alle dei nemnde forvalt-
ningstiltaka. Det var noko skiftande kven av dei norske grup-

pene som var mest negative; t.d. så var søringane mest negati-

ve til overnattingshytter og til leir- og rasteplassar, medan dei

lokale brukarane var mest negative til det å stoppe "vedtekt" i

furuskogen og det å arrangere guida turar.

Reaksjonen på forslaget om 'guida turar' er noko overraskan-

de på bakgrunn av liknande undersøkingar andre stader (Aas

& Vorkinn 1992). Men noko av den negative haldninga kan

truleg forklarast: 'guida tur' er i spørsmålet kopla med 'turis-

tar', og som kapittel 8.8 vil syne var det svært stor skepsis til å

kople nasjonalparken til turisme. Her kan ordet 'turist' ha

skuggelagt tiltaket 'guida tur', altså at det kanskje var turista-

ne ein ikkje ville ha, og ikkje den guida turen. Både utlending-

ar og nordmenn vurderte tiltaket 'guida turar' om lag på same

måten.

Det å lage bål var svært viktig for dei fleste brukarane (sjå

kapittel 6.6). Eit eventuelt forbod mot å taka ved i furuskogen

kan ha blitt tolka som ein trussel mot den "frie" bålbrenninga.

Her skilde heimstadgruppene seg: utlendingane var klart mest

Tabell 83 Haldningar til ulike potensielle forvaltningstiltak. - Attitudes towards different

potential management actions.

Reaksjonar dersom
forvaltninga ... :

.. bygdeopne
overnattingshytter

.. tilrettelaleir-og
rasteplassarmed do,
søppeltønner,bål og
ved

.. la ned forbudmotå
taka ved i furuskogen

.. merktenye stiarfor
å "opne"indredelar
av parken

.. arr. guidaturarfor
turistarm.fl.

Svært

negativt

Nega-

tivt

Spelar

inga

rolle

Posi-

tivt

Svært

posi-




tivt

N

16 23 15 26 20 614

14 22 11 31 22 616

15 29 18 23 14 608

14 23 15 31 16 609

20 23 26 22 10 609

31 X2.105,60, DF=4, p<,001.

32 X2=36,64, DF=4, p<,001.

33 X2=47,65, DF=4, p<,001.

31
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positive til å forby vedhogst i furuskogen, og det var jo også

blant utlendingane at det å lage bål ikkje var så viktig for turtriv-

selen.

TNV-gruppene:
Alle dei fem foreslåtte tiltaka blir opplevd signifikant ulikt i dei

tre gruppene; minst var skilnaden mellom gruppene når det

gjeld det eventuelle forbodet mot vedhogging (figur 8.2) 34.

Villmarks- og Naturgruppene hadde om lag dei same haldninga-

ne til alle tiltaka (nøytrale til negative). Turgruppa var derimot

svært springande på skalaen, men langs aksen nøytrale til positi-

ve. Turgruppa var særleg positiv til leir- og rasteplassar, til over-

nattingshytter, og til nye stiar inn i kjernen av parken.

2 3
Over nattingshytter


Leir- og rasteplass


Forbud mot vedhogst


Nye stiar inn i NP

attraktive kulpar. Den mest positive responsen var det på forslaget

om å auke oppsynet i elva / fjorden eller elvemunningen.

Men det var sjølvsagt variasjonar mellom ulike grupper. T.d. syner

figur 8.3 skilnader i haldningar i høve til kvar respondentane kom

ifrå. Naturleg nok var folk i frå dei tre kommunane Porsanger,

Kvalsund og Alta (kalla 'bygdefolket' i figuren) klart mest positive

til å prioritere lokale fiskarar.

Utlendingane skilde seg ut for fleire tiltak: Dei var klart mindre

positive til auka oppsyn, men langt meir positive til å setje fangst-

grenser pr. døgn, og til ulike elvefredingstiltak. Av dei utlen-

dingane som svara på desse spørsmåla var noko over halvparten

finnar.

4 5

In

Guidatur f. turistar
12 3

Svært negativt Sp. inga rolla
—÷--Tur

4 5
Svært positivt

	 Natur Villmark

Figur 8.2
Haldningar til eventuelle nye forvalt-

ningstiltak, blant dei tre preferanse-

gruppene. - Attitudes among the

three preference groups towards

potential management actions.

8.6 Haldningar til tiltak i lakseforvalt-
ninga

Det vart stilt spørsmål til fiskarane og dei med fiskeinteresse,

korleis dei stilte seg til ulike forvaltningstiltak "som kan redusere

belastningen både på fiskebestanden og omgivelsene i Stab-

burselva" .

Dei aller fleste av dei foreslåtte tiltaka fekk negativ-til-likegyldig

respons, med 'forhåndsbestilling av fiskekort' og 'prioritering av

lokale fiskarar' som dei minst ønskjelege tiltaka. I gjennomsnitt

var respondentane svakt positive til det å innføre kortare fisketid i

34 Overnattingshytter (X2=69,55, DF=8, p<,001), leir- og rasteplassar (X2=110,41,

DF=8, p<,001), hogstforbod (X2=19,40, DF=8, p<,05), nye stiar (X2=107,66,

DF=8, p<,001), guida turar (X2=58,43. DF=8, p<,001).

Ved å jamføre figurane 8.3 og 8.4 ser vi at 'heimstad-gruppe-

ne' stort sett var meir ulike i synet på desse forvaltningstiltaka,

enn det dei tre preferansegruppene var.

32
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AVGRENSE TALET
FISKARAR VED;

loddtrekking
forhåndsbestilling

- priorit. bygdefolk
kortare fisketid

REIDSKAPSTYPER;

kun fluge/mark
- kun flugefiske

ELVEFREDING•

ein dag/veke
slutten av sesong

delar av elva
FANGSTGRENSER-

- max 3 laks/døgn

AUKA OPPSYN-
- i elva

i fjorden/elveosen

Svært lite Spelar Svært
ønskjeleg inga rolle ønskjeleg

Heimstad:

Bygdefolket Nord-Noreg

Sør-Noreg Utlandet

Figur 8.3
Kvafor haldningar har dei ulike heimstadgruppenetil ulike tiltak

forvaltninga av fisk og fiske i Stabburselva.- Attitudes among
groups of residentstowards the management of fish stocksand
fishing opportunities in Stabburselva.

ALIKA OPPSYN;

- i elva

i fjorden/elveosen

Svært lite Spelar Svært

ønskjeleg inga rolle ønskjeleg

-- e— Tur  Natur —9-- Villmark

Figur 8.4
Kva for haldningar har dei ulike preferansegruppenetil ulike til-
tak i forvaltninga av fisk og fiske i Stabburselva. - Attitudes
among the preference groups towards the management of fish
stocksand fishing opportunities in Stabburselva.

AVGRENSE TALET
FISKARAR VED:

loddtrekking

forhåndsbestilling

priorit. bygdefolk
kortare fisketid

REIDSKAPSTYPER:

kun fluge/mark

- kun flugefiske

ELVEFREDING.
ein dag/veke

slutten av sesong
delar av elva

FANGSTGRENSER•

max 3 laks/døgn

Figur 8.5
Fossekulpenfrå søraust.- Fossekulpen,
fromsoutheast.
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8.7 Tilkomst og parkering

Det finst ikkje skilt langs E 6 som fortel om nasjonalparken eller

om vegar / stiar inn til parken, korkje på Porsangersida eller
Kvalsund / Alta-sida.

Likevel svara 75 % at det var greitt å finne vegen inn til dit dei

ville starte (fot-)turen. 17 % måtte leite litt, medan 7 % svara

"Nei, det var vanskelig å finne frem". Evna til å finne vegen, var

avhengig av kvar dei høyrde heime: Dei tilreisande, og særleg

utlendingane, hadde større problem med å finne vegen, enn dei

lokale brukarane35.

For dei aller fleste (86 %) var plass nok til å få parkert bilen; 10

% sa det var for få parkeringsplassar. Dette svarmønstret gjekk

att både for nordmenn og utlendingar. 88 % meinte også at
det "ellers var tilfredstillende forhold for parkering".

TNV-gruppene:
Det var flest frå Turgruppa som tykte parkeringsplassane var for

små36. Det å finne bilvegen inn til parken, skilde ikkje mellom
gruppene.

8.8 Haldningar til turismeutvikling i
Stabbursdalen

Det var ein generell skepsis til å kople nasjonalparken mot utvik-

ling av turismen. Det galdt både det å bruke nasjonalparken til å
marknadsføre Porsanger og Finnmark som reisemål, og særleg

til det å opne Stabbursdalen Nasjonalpark for meir turisme

(tabell 8.4). Det er verdt å merke seg at desse haldningane er

uavhengige av kvar brukarane kom frå. Det var rektig nok rela-

tivt fleire utlendingar som var positive til å opne parken for turis-

me, men skilnaden var ikkje så stor at det gav signifikant skilnad

i høve til dei norske gruppene.

TNV-gruppene:
Båe spørsmåla skilde mellom gruppene37. Villmarksgruppa var

mest negativ og Turgruppa mest positiv til å kople nasjonalpar-

ken til turisme. Naturgruppa låg nærare Villmarksgruppa enn
Turgruppa.

Tabell 8.4 Haldningar til det å kople StabbursdalenNasjonalparktil utvikling av turisme. -
Attitudes towards utilizing StabbursdalenNational Parkfor developing tourism.

Ja Nei Veit
ikkje

Bør StabbursdalenNP brukasttil å marknadsføre
Porsangerog Finnmarksom reisemål?

Bør StabbursdalenNP opnastmeirfor turisme?

32 45 23 626

22 55 23 615

35 X2=33,79, DF=6, p<,001
36 x2=13,91, DF=4, p<,01.

37 Bruke parken til marknadsføring (X2=31,49, DF=4, p<,001), opne parken for-

turisme (X2=47,34, DF=4, p<,001).
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9 Stabbursdalenog Finnmark
somreisemål

9.1 Stabbursdalen - eit innslag i ein
ferietur?

For om lag 2/3 av dei som bur utanfor Porsanger, Alta eller

Kvalsund, var opphaldet i Porsanger eit ledd i ein lengre ferietur.

Ein knapp tredel hadde berre Stabbursdalen som mål for denne

turen.

Dei aller fleste (69 %) hadde bestemt seg for å besøkje

Stabbursdalen før dei forlet heimstaden. 20 % bestemte seg

undervegs, og berre 11 % etter at dei kom til Porsanger. Det

var i størst grad folk frå Nord-Noreg som hadde bestemt seg før

avreise, men også om lag halvparten av utlendingane. Dei som

bestemte seg for Stabbursdalen etter at dei kom til Porsanger,

tok oftast ein dagstur til fots (54 %), eller fiska etter laks (35 %).

Tre av fire sa at dei ikkje hadde vurdert andre område i staden

for Stabbursdalen.

9.2 Finnmark som reisemål - kva var
viktig?

Det vart stilt 16 spørsmål til dei som budde utanfor Finnmark,

om kor viktig ulike tilhøve var for å få eit vellykka opphald i

Finnmark. Desse spørsmåla gjekk både til brukarane av

Stabbursdalen og til bilturistane på E 6 (figur 9.2). Til dei utan-

landske bilturistane (utanom Skandinavia) erstatta vi 'Finnmark'

med 'Nord-Noreg', for sleppe misforståing om kva for landsdel/

område vi snakka om.

9.2.1 Brukaranesav Stabbursdalen

Dei tema som skilde seg ut som spesielt viktige (gjennomsnitt

på 3,5 eller høgare38) var:

- rein og lite forureina natur (3,9),

- oppleve villmark (3,8).

- turar til fots i naturen (3,7),

- oppleve nord-norsk natur (3,7),

- høva for fiske (3,5),

- oppleve noko nytt (3,5),

38 Svaralternativa var: 1 Inga tyding, 2 Lita tyding, 3 Middels tyding, 4 Stor tyding

og 5 Veit ikkje. Alternativ 5 er halde utanfor ved utrekning av gjennomsnittet. Det

var berre rundt 1 % som svara "veit ikkje" på dei ulike spørsmåla.

Det som skilde seg ut som spesielt lite viktig (gjennomsnitt

mindre enn 2,5) var:

- natteliv og underhaldning (1,5)

- aktivitetstilbod for barna (1,6)

- shopping (1,7),

- oppleve Nordkapp (1,9).

- samisk kultur (2,4)

- andre kulturelle opplevingar (2,4)

Sett i høve til kvar brukarane kom ifrå, så skilde t.d. utlendinga-

ne seg ut ved at fleire sa at samisk kultur, det å oppleve Nord-

kapp og det å oppleve midnattssola var viktig. Utlendingane var

meir polariserte enn nordmennene når det galdt høva for fis-

king: enten var det svært viktig eller så hadde det inga tyding.

Utlendingane hadde små eller ingen forventingar knytt til natte-

liv og underhaldning eller til å eta god mat.

Søringane skilde seg i liten grad frå dei frå Nord-Noreg, med vis-

se unntak: Det var viktigare for søringane med samisk kultur,

andre kulturelle opplevingar, midnattssola, og det å oppleve

nord-norsk natur.

Det var stort sett liten variasjon mellom TNV-gruppene (sjå

figur 9.1), men skilnadene var likevel signifikante når det galdt:

- høva for fiske (mindre tyding for Naturgruppa), - turar til fots i

naturen (mindre viktig for Turgruppa),

- shopping (noko viktigare for Turgruppa),

- oppleve villmark (svært viktig for Villmarksgruppa)39.

9.2.2 Fritidsbilistane langs E 6

Det var dels store skilnader mellom fritidsbilistane og brukarane

av Stabbursdalen når det gjeld kva som var viktig for å gje dei

eit vellykka Finmarksopphald40. For bilistane vart det følgjande

rekna som spesielt viktig (gjennomsnitt over 3,5):

- Rein og lite forureina natur (3,9)

- Oppleve nord-norsk natur (3,8)

- Bra ver (3,6)

- Oppleve midnattssola (3,6)

- Oppleve noko nytt (3,6)

- Oppleve vill mark (3,6).

39 Høva for fiske: X2=23,62, DF=6, p<,001.

Turar til fots i naturen: X2=19,90, DF=4, p<,001

Shopping: X2=20,19, DF=4, p<,001

Oppleve villmark: X2=18,17, DF=4, p<,01.
40 Tre fjerdedelar av fritidsbilistane var utlendingar; sjå meir om samansetjinga av

denne gruppa i neste kapittel.

35



nina utredning 036

Berre fire tema vart rekna som spesielt lite viktige (gjennom-

snitt mindre enn 2,5), nemleg:

- Natteliv og underhaldning (1,6).

- Aktivitetar for barna (1,9)

- Høva for å fiske (2,3)

- Shopping (2,4).

Ved å samanlikne dei to sampla (figur 9.2) ser ein fire tema

som skil dei spesielt frå kvarandre.

Det var langt viktigare for brukarane av Stabbursdalen generelt, å:

- ha gode høve for fiske

- gå fotturar i naturen.

Det var langt viktigare for fritidsbilistane generelt, å:

- oppleve midnattssola

- oppleve Nordkapp.

Båe gruppene var altså svært opptekne av naturoppleving, men

bilistane generelt klarte seg tydelegvis med ei meir "passiv",
visuell oppleving. Legg merke til at det å oppleve nord-norsk

natur, det at naturen ikkje er forureina, og det å oppleve vill-

mark, var om lag like viktig for båe gruppene. Men det er ikkje

det same som at gruppene legg likt innhald i desse ønskja om

oppleving.

1 2 3 4
Samisk kultur

Andre kulturopplev.
Aktivitetar for barn

Høva for fiske
Bra ver

Fotturar i naturen
Treffe nye folk

Natteliv / underhald
Oppleve midnattsola

Ete godt
Oppl. n-norsk natur

Oppleve noko nytt
Rein natur

Shopping
Oppleve villmark

Oppleve Nordkapp
1

Inga tyding
2


Tur * Natur

3 4
Stor tyding

—9-- Villmark

Figur 9.1
Kva var viktig for at turen til
Finnmark skulle bli vellykka? Bruk-
arane av Stabbursdalen, fordelt på
dei tre preferansegruppene.- What
was important in order for the trip
to Finnmark to be successful?The
users of Stabbursdalen distributed
acrossthe three preferencegroups.

1 2 3 4
Samisk kultur


Andre kulturopplev.

Aktivitetar for barn


Høva for fiske

Bra ver


Fatturar i naturen

Treffe nye folk


Natteliv underhald

Oppleve midnattsola


Ete godt

Oppl. n-norsk natur


Oppleve noko nytt

Rein natur


Shopping

Oppleve villmark


Oppleve Nordkapp

Figur 9.2
Kva var viktig for at turen til Finn-
mark skulle bli vellykka? Fritidsbil-
istanepå E 6, samanliknamed bru-
karane av Stabbursdalen. - What
was important in order for the trip
to Rnnmark to be successful?The
leisuredriversalong the E6, comp3-
tudto theuærsof Stabbursdalen.

1
Inga tyding

2


Nasjonalpark

3 4
Stor tyding

Bilturistar
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10 Fritidsbilistane

10.1 Potensiell bruk blant fritidsbilis-
tane på E 6

Stabbursdalen nasjonalpark ligg altså like ved E 6, og det er

mogleg å køyre bil mest til grensa av nasjonalparken. Vegen er

ikkje skilta, og det er heller ikkje andre skilt langs vegen som

gjer den forbipasserande merksam på nasjonalparken. E 6 forbi

Stabbursdalen har stor gjennomfartstrafikk. For dei som vitjar

Nordkapp, er vegen forbi Stabbursdalen til Lakselv, vidare til

Karasjok og Kautokeino, Finland og Sverige, eit av rutealternati-

va. I ei undersøking gjennomført blant dei tilreisande bilistane til

Finnmark sommaren 1987 (Viken & Slettvold 1988), blir det

hevda at 55 prosent av fritidsbilistane busette utanfor fylket rei-

ser via Lakselv. No var svarprosenten på denne undersøkinga

berre på 30%, og det er difor uvisst kor representative resultata

er. Undersøkinga tyder likevel på at ein stor del av fritidsbilistane

i fylket køyrer gjennom Porsanger.

Av dei fritidsbilistane vi intervjua, hadde halvparten ikkje høyrt

om Stabbursdalen tidlegare. Det er mogleg at langt fleire ville

ha besøkt Stabbursdalen dersom dei hadde visst av området.

Om talet besøkjande hadde auka med betre informasjon, er

uråd å seie sikkert. Ved å sjå nærare på kven fritidsbilistane er,

kva dei ynskjer å oppleve og kva dei gjer på turen, har vi likevel

eit langt betre grunnlag for å spå om framtida enn utan denne

informasjonen.

10.2 Kjenneteikn ved fritidsbilistane

10.2.1 Heimstad og type tur

Blant dei fritidsbilistane vi intervjua, var om lag tre fjerdedelar

utlendingar. Finnane var den dominerande gruppa, og utgjorde

heile 37 prosent av fritidsbilistane (figur 10.1).

Resultata syner same tendensen som undersøkinga blant dei til-

reisande fritidsbilistane til Finnmark i 1987 (Viken & Slettvold

1988). Også i denne undersøkinga var det finnane som domi-

nerte, og med nordmenn busette utanfor Finnmark som den

nest viktigaste gruppa.

Dei fleste fritidsbilistane er på gjennomreise i Porsanger. Av dei

som var busette utanfor Porsanger (99% av fritidsbilistane) var

63% på gjennomreise. Det var likevel mange som overnatta i

kommunen - 35 % av dei vi intervjua hadde eller skulle overnat-
ta i Porsanger. Ei fullstendig oversikt over typen av reise er synt i

tabeH 10.1.

Det var flest på gjennomreise i Porsanger (dvs, som ikkje over-

natta i kommunen) blant utlendingar busette utanfor Norden,

samt blant finnar. Om lag 70% av desse var på gjennomreise,

mot 57% av svenskane og 61% av danskane.

Det gjennomsnittlege reisefølgjet var på 2.8 personar, mot 3.1

personar i 1987-undersøkinga. (Viken & Slettvold 1988). I halv-

parten av reisefølgja var det to personar, og 35% tre eller fire

personar.

Finnmark


Nord-Noreg elles


Noreg elles


Sverige


Finland


Danmark


Tyskland


Utlandet elles

5

14

4

14

11

0 10 20 30

Prosentvis fordeling
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Figur 10.1
Heimstaden til fritidsbilistane på

E 6 gjennom Porsanger(N=699).

40 50 - Placesof residence for the lei-
sure drivers along E6 through
Porsanger(N=699).
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Tabell 10.1 Type tur blant fritidsbilistane i Porsanger.- Typeof trip among leisuredriversin
Porsanger.

Type tur' Del

BusetteutanforPorsanger:




Dagsturfrå fast/mellombelsbustad 1.9%

Gjennomreisei Porsanger 61.8%

Overnatta 1 natt i Porsanger 16.6%

Overnattafleire netter i Porsanger 12.0%

Overnatta i Porsanger,talet netterikkjeoppgjeve 6.3%

Busettei Porsanger

Dagstur 0.4%

Fleirdagarstur 1.0%

I ALT 100%

N= 699

Vi har her valt ei klassifiseringbygdpå kor lenge heileturen varte,
kor lenge dei var i Porsanger,og kvardei kom ifrå.
Det er gjortnærare greie for denne inndelingai Vorkinn(1992).

10.3 Kjennskaptil og besøk

i Stabbursdalen

Spørsmåletom kjennskaptil og besøki Stabbursdalenvar forma
slik at det berre var svarrubrikkar for "kjende til" eller "hadde
besøkt 1 skulle besøkje Stabbursdalen". For å skilje mellom dei
sOm ikkje kjende til området og dei som berre hadde hoppa
over dette spørsmålet, gjekk vi gjennom alle skjema manuelt.
Dersom det føregåande og det etterfølgjande spørsmålet var
utfylt, har vi gått ut frå at fritidsbilistane ikkje kjenner til
Stabbursdalen.For 35 fritidsbilistar var berre første sida og opp-
lysningar intervjuarane kunne observera (som tal personar i
bilen) fylte ut. Desseer kutta ut for spørsmålaom kjennskap til
og besøki Stabbursdalen.

Om lag halvparten (51%) av fritidsbilistane kjende ikkje til

Stabbursdalen. Det var relativt flest danskarog svenskarblant

dei som ikkje kjende til Stabbursdalen.Over to tredjedelar av

danskane (N=31) og endå fleire av svenskane(N=62) kjende
ikkje til Stabbursdalen(Tabell 10.2).

14 prosent av dei spurde skulle besøkje Stabbursdalen i
løpet av den turen del vart intervjua. Som nemnt i avsnitt 3.6.2
er desseikkje representativefor bruken av Stabbursdalenheile
sommarensett under eitt, for dei som bur i Porsanger,eller dei
som er på fleire turar i området i løpet av sommaren. Det var
flest som skulle besøkjeStabbursdalenblant dei gruppene som
høyrer heim lengst vekk frå Stabbursdalen. Blant utlendingar
busette utanfor Norden var det Såleisein fjerdedel som vitja
Stabbursdalenmedan dei var i Porsanger.

Av dei som vitjar Stabbursdalener dei fleste på dagsbesøk
(84%), med ei gjennomsnittleg opphaldstid på vel tre timar.
(N=40). 63% av desseoppheldt seg i Stabbursdalentre timar
eller mindre.
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Erdet sånokoi materialetsomtyderpå at dei somikkjekjende
til Stabbursdalenvilleha gjort det vissdei haddefått informa-
sjonom området?Somnemnttidlegareer det ikkjemogelegå
gje nokodirektesvarpå dette, men at ønskjeom opplevingari
Finnmark1 Nord-Noregog åtferd i same området kan gje ein
visspeikepinn.

10.4.2 Attraksjonar i Finnmark 1 Nord-Noreg

I det norskespørjeskjemaetgaldt spørsmåletom attraksjonar
Finnmark,medandeiframandspråklegespørjeskjemagaldtheile
Nord-Noreg.Dettevart gjortfordivi frå tidlegareundersøkingar
har erfart at mangeutlendingarhar vanskelegfor å skiljeulike
geografiskeområdefrå kvarandre.

Tabell 10.2 Igennskaptil og besøki Stabbursdalen,setti forholdtilheimstad.- Knowledgeof, and visitsto Stabbursdalen,according
to placeof residence.

Besøkte Stabbursdalenpå den

Finn-

mark

Nord-
Noreg
elles

Noreg
elles

Sve-

rige

Fin-

land

. Dan-
mark

Tysk-

land

Ut-




landet

elles

I alt

turen dei vart intervjua 11% 8% 8% 3% 16%




26% 25% 14%

Hadde besøktStabbursdalen
tidlegare 40% 16% 7% 2% 5%




3% 1% 7%

Hadde høyrtom Stabbursdalen 49% 51% 39% 10% 24% 29% 28% 24% 28%

Kjendeikkjetil Stabbursdalen




24% 46% 86% 55%








71% 43% 50% 51%

I alt 100% 99% 100% 101% 100% 100% 100% 100%. 100%

N. 35 37 96 62 242 31 90 72 666

10.4 Skil dei som ikkje kjenner til
Stabbursdalen seg frå dei som
kjenner til området?

10.4.1 Opphaldstid i Porsanger

Blantdei somikkjekjennertil Stabbursdalener det fleire som er
på gjennomreise,og færre som overnattarenn blant dei som
kjenner til Stabbursdalen. 66 prosent er på gjennomreise, mot

46-62 prosent i dei andre gruppene. Dei som ikkje kjende til

Stabbursdalen, oppheld seg dessutan berre halvparten så lenge i

kommunen, samanlikna med gjennomsnittet (tabell 10.3).

Det var flest på rundreise i Nord-Noreg blant dei som ikkje kjen-

ner til Stabbursdalen. Berre 3 prosent skulle bu fast på ein stad,

mot 8-25 prosent i dei andre gruppene41.

Nesten to tredjedelar hadde planlagt reiseruta i Finnmark /

Nord-Noreg heilt eller delvis før dei starta frå heime. Det var her

ingen signifikant skilnad mellom dei som ikkje kjende til

Stabbursdalen og dei andre gruppene. Det var nær dobbelt så

mange som hadde bestemt seg for å besøkje bestemte stader

enn som hadde bestemt seg for å utøve bestemte aktivitetar i

Finnmark / Nord-Noreg før dei reiste heimanfrå. (56 og 29 pro-

sent). Det var ingen signifikant samanheng mellom kjennskapen

til / besøk i Stabbursdalen og planlegging av besøk på ulike sta-

der. Det var derimot signifikant færre som hadde planlagt å utø-

ve ulike aktivitetar i Finnmark / Nord-Noreg blant dei som ikkje

hadde kjennskap til Stabbursdalen og dei andre gruppene. (25

prosent mot 30-46 prosent i dei andre gruppene).

Fritidsbilistane nemnde 80 ulike reisemål som var bestemte før


turen starta. Av desse var Nordkapp den staden flest hadde

41 x2=29.91, D.F.=3,p<0,05
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Tabell 10.3 Kor mange som overnatta i Porsanger,og gjennomsnittlegtal overnattingari høve til besøk ilkjennskaptil
Stabbursdalen(Busettei Porsangerer ikkjerekna med). - The numberswho stayedovernightin Porsanger,and mean numbers
accordingto visitsin Stabbursdalenand knowledgeof area (Residentsof Porsangerare not induded).

Besøkte Hadde besøkt Hadde høyrtom Kjende ikkjetil
Stabbursdalenpå den Stabbursdalen Stabbursdalen Stabbursdalen I alt
turen dei vart intervjua tidlegare

Kor stordel som overnatta i





Porsanger' 40% 50% 36% 34% 36%

Gj.sn. tal overnattingar,dei
som overnatta2 4.9 4•33 2.3 1.5 2.9

Pga. for mange celler med forventafrekvensmindreenn 5, har vil ikkjefått testa om det er signifikanteforskjellar
mellomdei ulikegruppene

2 EinvegsANOVA: F=8,366, DF=3, p<,05

3 Eittsvar på 90 netter er kutta ut frå gjennomsnittsutrekningane,fordidette svaretdrogopp gjennomsnitteturimeleghøgt

planlagtå besøkjefør dei starta heimafrå, og aller fiest var det i
den gruppa som ikkje kjenner til Stabbursdalen (tabell 10.4).

Talet aktivitetar folk hadde planlagt å utøve i Nord-Noreg/

Finnmark var langt færre enn talet reisemål. Fritidsbilistane nemn-

de i alt 28 ulike aktivitetar - frå festing til gullvasking. Før dei reis-

te heimanfrå var det berre to av aktivitetane, fiske og turar til fots,

som fleire enn 5 prosent hadde planlagt å utøve i Finnmark /

Nord-Noreg. Det var flest som hadde planlagt desse aktivitetane

blant dei som skulle besøkje Stabbursdalen på denne turen eller

som hadde besøkt Stabbursdalen tidlegare (tabell 10.5).

Vi kartla i undersøkinga kva tyding ei rekkje faktorar hadde for

at opphaldet i Finnmark/Nord-Noreg skulle bli vellukka. Berre to

av desse faktorane gav signifikant skilnad mellom dei som kjen-

de til Stabbursdalen og dei som ikkje kjende til området42.

Også her var det turar til fots i naturen og høva for fiske som var

utslagsgjevande (tabell 10.6).

42 Høve til fiske: X2=32.02, D.F.=6, p<0.05

Turar til fots i naturen: X2=27.54, D.F.=6, p<0.05

10.4.3 Friluftslivsinteresse- generelt og for turen i Nord-
Noreg / Finnmark

Også spørsmåla om det å drive friluftsliv på turen er knytt til

Finnmark for dei norske og nordiske fritidsbilistane, og til Nord-

Noreg for dei andre utlendingane.

Den generelle friluftslivsinteressa vart målt ved spørsmål om den

lengste fotturen i naturen dei intervjua hadde teke siste året, og

kor ofte friluftslivsaktivitetar var utslagsgjevande for val av reise-

mål i ferien.

Når det gjeld den gjennomsnittleg lengste fotturen siste året, er

det ikkje signifikante skilnader mellom gruppene. Skil ein berre

mellom dei som har vore lite aktive (ikkje gått nokon tur, eller

tur under 1 km) og dei som har vore meir aktive, er det likevel

signifikante skilnader mellom gruppene. Blant dei som ikkje tid-

legare eller no skal besøkje Stabbursdalen, er det færre 'lite akti-

ve' enn blant resten av fritidsbilistane (6 mot 17%).

Høvet til å drive friluftsliv har verka inn på val av reisemål i

enkelte feriar for om lag to tredjedelar (65%), men berre 5 pro-

sent let slike høve vere avgjerande for reisemålet i kvar ferie. Det

var her ingen signifikant skilnad mellom dei ulike gruppene.
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Tabell 10.4 Stader i Finnmark / Nord-Noreg fritidsbilistanehadde planlagt å besøkje før dei
reisteheimafrå. (Berrestader som minst 5 prosent i ei av gruppene hadde planlagt å besøkje,
er tatt med).- Placesi Finnmark / Northern Norway the leisure drivers had planned to visit
before they left their place of residence.(Onlyplaceswhere at least 5 per cent had planned
to visitare induded).

Hadde besøkt

Stabbursdalen


tidlegare

Hadde høyrt

om


Stabbursdalen

Kjendeikkje

til Stabburs-




dalen

14.5% 36.2% 45.9%

3.9% 9.7% 2.6%

4.8% 9.2% 3.5%

9.7% 4.5% 2.2%

12.1% 9.7% 5.8%

4.8% 10.3% 7.4%

2.4% 5.7% 3.5%
9.7% 9.7% 0.6%




1.2% 2.2%

Besøkte

Stabbursdalen


på den turen dei

vart intervjua

Nordkapp 27.5%

Karasjok 1.3%
Kautokeino 2.6%
Lakselv 3.9%
Alta 5.3%

Kirkenes 2.6%
Vadsø

Hammerfest 10.5%

Narvik 7.9%

N= 94 43 186 331

Tabell 10.5 Aktivitetar som fritidsbilistane, før dei reiste heimafrå, hadde planlagt å utøve
Finnmark Nord-Noreg. (Berreaktivitetar som minst 5 prosent i ei av gruppene hadde plan-
lagt å utøve, er tatt med).-Activities the leisuredrivershad planned to carty out in Finnmark/
Northern Norway, before they left their place of residence.(Onlyactivitiesplanned by at least
5 per cent are included).

Besøkte Hadde besøkt Hadde høyrt Kjende ikkje
Stabbursdalen Stabbursdalen om til Stabburs-

på den turen dei

vart intervjua

tidlegare Stabbursdalen dalen

Fiske 27% 32% 14% 11%
Gå tur til fots 8% 9% 6% 3%

N= 95 44 186 330
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Tabell 10.6 Kor mange som meinte at høvet til fiske og turar til fots i naturen hadde stor tyding for at opphaldet i Finnmark/Nord-
Noregskulle bli vellukka.- How many said that the ability to go fishing or go hiking in nature was of great importance for their visit in
Finnmark/Northern Norway.

BesøkteStabbursdalenpå den turen dei vart Hadde høyrtom Kjendeikkjetil
intervjua/haddebesøktStabbursdalentidlegare1 Stabbursdalen Stabbursdalen

Høve til fiske 53% 25% 21%

Turar til fots i naturen 46% 28% 20%

N= 88/93 142 246/249

Desse to gruppenevart slegnesamanfor å ikkjefå for mange celler med forventafrekvens< 5,
ved køyringav kji-kvadrattest

Detvardet derimotfor planane om å utøve friluftsliv i Finnmark/
Nord-Noreg i Iøpet av denne turen. Nær halvparten (48%) av dei

som ikkje hadde høyrt om Stabbursdalen skulle utøve friluftsliv,

mot 52-76 prosent i dei andre gruppene43 (tabell 10.7).Den akti-
viteten flest skulle utøve var turar til fots, med fiske som den nest

viktigaste aktiviteten. Av dei som gjekk tur til fots i Finnmark, var

den gjennomsnittlege turen signifikant kortare blant dei som ikkje

kjende til Stabbursdalen (6,9 km mot 8,5-13,2 i dei andre gruppe-

ne)44.

Samanliknar ein friluftslivsaktiviteten til dei tilreisande til fylket med
undersøkinga til Viken og Slettvold (1988), er det samsvar i kor

mange som har gått tur til fots (44 / 45%), men talet på dei som

fiska i vår undersøking er berre om lag halvparten av det Viken og

Slettvold fann (24 mot 45%). Dette kan ha fleire årsaker. For det

fyrste er ikkje undersøkjingsområdet identisk, slik at fritidsbilistar i

andre delar av Finnmark kan vere meir friluftslivsinteresserte enn

dei som passerer Porsanger. Men dette verkar ikkje utan vidare

truverdig. Ein annan årsak kan vere den låge svarprosenten Viken

og Slettvold hadde i si undersøking (30%). Det er mogleg at det i

denne undersøkinga var den mest aktive delen av bilistane som

svara.

I ei undersøking blant innbyggjarane i Lillehammer kommune,

fann ein at dei som ikkje hadde svara på det tilsende spørjeskjema-

et etter ei purring, generelt nytta seg noko mindre av dei ulike

aktivitetstilboda45 i kommunen, enn dei som svara på spørjeskje-

43 X2=27.80. D.F.=3, p<0.05

" Einvegs ANOVA: F=3.24, D.F.=3, p<0.05

Bruk av friluftsområde, idretts-/mosjonsanlegg og andre kulturtilbod i kommunen.

maet. (Vorkinn 1989). At talet på dei som har teke ein tur til fots

er den same i dei to undersøkingane, kan skuldast måten spørs-

måla er formulerte på. Viken og Slettvold spurde om folk hadde

gått fottur, medan vi spurde etter både turar til fots utanom veg

og turar til fots langs veg. Det er mogeleg at turar til fots langs veg

ikkje blir oppfatta som å "gå fottur", og at resultata våre også om

turar til fots reelt sett er lågare enn det Viken og Slettvold fann.

Andre mogelege forklaringar på desse forskjellane, kan vere at

undersøkingane vart gjennomførte på ulike tider av sommaren og

i ulike år.

10.4.4 Besøkpå StabbursnesNaturhus

Stabbursnes Naturhus og museum vart opna midt under intervju-

perioden. Spørsmåla om besøk på Naturhuset vart difor berre stilt

til dei fritidsbilistane som vart intervjua etter opninga av museet.

Ein stor del (41%) av fritidsbilistane hadcie ikkje lagt merke til

Naturhuset då dei køyrde forbi. Ein årsak til dette kan sjølvsagt

vere at Naturhuset 'nettopp hadde opna, og at skiltinga framleis

var mangelfull. Av dei som la merke til Naturhuset, var det 14 pro-

sent som vitja det. I tillegg var det 5% som hadde vitja det tidlega-

re, eller skulle vitje det seinare i løpet av sommaren. Det var signifi-

kant flest blant dei som skulle vitje Stabbursdalen på denne turen

eller som hadde vitja området tidlegare46. Eit gjennomsnitt på

25% i dei to førstnemnde gruppene vitja Naturhuset, mot 10-

11% i dei to andre gruppene.

46 X2=7.32, D.F.=2, p<0.05
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Tabell 10.7 Kor mange som hadde utøvd eller haddeplanar om å utøveulike friluftslivsaktivitetar i Finnmark/Nord-Noreg.- Thenum-
berswho carriedout or had plans to participate in different recreationalactivitiesin Finnmark/NorthernNorway.




Besøkte

Stabbursdalenpå den

turen dei vart intervjua

Hadde besøkt

Stabbursdalen


tidlegare

Hadde høyrtom

Stabbursdalen

Kjendeikkjetil

Stabbursdalen

Tur til fots 67%




52%




38%




44%




(langsveg)




(29%)




(23%)




(22%)




(20%)
(utanomveg)




(50%)




(36%)




(24%)




(23%)

Fiske 38%




43%




23%




19%




(I sjøen)




(25%)




(25%)




(16%)




(13%)
(Laksefiske)




(17%)




(11%)




(10%)




( 9%)
(I ferskvatnelles)




(19%)




( 5%)




( 9%)




( 6%)





5%






Andre aktivitetar 6%





3%




5%




I alt 76%




68%




52%




48%




N= 95




44




186




325




34% av fritidsbilistane kunne tenkt seg å vere med på ein guida
tur i naturen rundt informasjonssenteret. No kan ikkje svara på

eit slikt uforpliktande spørsmål tolkast slik at så mange ville ha

vore med på turane dersom det hadde eksistert eit slikt tilbod,

men den seier truleg noko om den generelle interessa for guida

turar. Her var det den gruppa som ikkje hadde høyrt om

Stabbursdalen som var mest interessert i å vere med på ein gui-

da tur. (43% samanlikna med 23-33 prosent i dei andre gr,up-

pene)47. Ein skulle kanskje forventa at det var dei andre grup-

pene som var mest interesserte i ein guida tur sidan dei er meir

friluftslivsinteresserte, men det viste seg ikkje å vere nokon signi-

fikant samanheng mellom den uttrykte interessa for å vere med

på guida turar i naturen rundt informasjonssenteret og planlagt

friluftslivsutøving i Finnmark I Nord-Noreg. Heller ikkje i høve til

lengda på lengste fotturen i naturen siste år, fann vi nokon sig-

nifikant forskjell i interessa for deltaking på ein guida tur. Eit

unntak er her dei minst aktive utøvarane (dei som ikkje hadde

teke nokon tur i det heile siste år, eller ein tur på under 1 km).

Berre halvparten så mange i denne gruppa var interesserte i ein

guida fottur, mot 38 prosent i dei andre gruppene (19 og
39%).48

47 X2=14.01, D.F.=3,p<0.05
48 X2=5.08, D.F.=1,p<0.05

11 Kvaså?- Om brukaraneog
forvaltninga

11.1 Korleis opplever brukarane Stab-




bursdalen og forvaltninga?

Over halvparten av dei vi har intervjua hadde vore i Stabburs-

dalen før, og dei fleste av desse hadde også vore der mange

gonger før (tabell 5.4). Dette gjev i seg sjølv informasjon om

trivsel, og om ei intim kopling mellom område og person. Folk

som driv friluftsliv, er personar som stort sett driv med sjølwalde

handlingar, i eit sjølwalt område, til sjølwalt tidspunkt, i si eiga

fritid. Når dei attpåtil vel det same området gong på gong, så er

det eit uttrykk for trivsel og tilknyting. Då er det ikkje særleg

overraskande at t.d. dei fleste er nøgde med den mengda av
forvaltningstiltak som finst i dag. Ei liknande undersøking i

Femundsmarka Nasjonalpark gav om lag same konklusjonen

(Vistad under utarb.). 'Fysiske forvaltningstiltak' blir i folkeleg

språk gjerne kalla 'tilrettelegging' og blir ofte opplevd av bru-

karane som service-tiltak. Når så folk seier at det er 'passe'

mengde av ulike tiltak, så uttrykkjer dei kanskje at dei ikkje vil

ha eit høgare service-nivå i området.
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Men dette gjev ikkje eit fullstendig bilete av tilstanden. Nokså
mange etterlyste meir av enkelte tiltak. Det var særleg mange
som ville ha fleire søppeltønner, ikkje -minst blant dei lokale og

nord-norske brukarane, og blant dei med mest erfaring frå

Stabbursdalen. Dette kan ein truleg kople til korleis brukarane

opplevde miljøtilstanden i området. Dei med flest turar bak

seg i Stabbursdalen opplevde nemleg mest søppel og slitasje, og

vart mest irriterte over det dei opplevde. Og mange av dei tykte

også at det var for mykje folk i dalen.

Kvifor er det bygdefolk og ikkje t.d. utlendingane som opplever
mest søppel og slitasje og som blir mest irriterte over det dei

opplever. Dette kan ha samanheng med nettopp den tidlegare

kjennskapen frå området: det å ha følgt utviklinga gjennom

lengre tid - og kanskje irritert seg over stadig "forverring" av til-
standen, slik dei ser det.

Dei som ser mest alvorleg på søppelproblemet er langt på veg

dei same som dei som etterlyser fleire søppeltønner. Ein kan tru-
leg tolke det slik at dei som etterlyser søppeltønner, ser tønne-

ne som ein måte å løyse søppelproblemet på. Men ein kan ikkje

tolke omvendt: Det at somme ikkje ønskjer / kjenner behov for

fleire søppeltønner treng ikkje tyde på at desse er likegyldige
eller manglar forståing for forsøplingsproblemet. I samband

med nettopp nasjonalpark-forvaltning (Vistad under utarb.) har

det lenge vore ein diskusjon om korleis ein skal takle dette pro-
blemet. Er det å plassere ut søppeltønner ei god løysing, eller vil

det gje brukarane "dårlege vanar" ved at dei lærer seg at ein
kan bli kvitt søpla undervegs? Logikken er at slike "vanar" vil

undergrave den gode "friluftslivsmoralen", nemleg at folk bør

taka med seg søpla heim att når dei er på tur.

Eit anna spørsmål ein sit att med er dette: Dei som ønskjer fleire
søppeltønner, kven ønskjer dei desse for? Er det for sitt eige

behov, eller er det for at "dei andre" skal forsøple mindre ved å

bruke søppeltønnene?

Dette med at "det er dei andre som lagar problem" kan kanskje

også vere eit tolkingsgrunnlag når det gjeld ønsket om fleire

'oppsynsfolk'. Det var dei lokale brukarane som i størst grad

etterlyste meir oppsynsfolk. Det galdt både generelt for

Stabbursdalen og når det gjeld oppsyn i samband med laksefis-

ke. Ut frå vårt materiale er det vanskeleg å tolke kva folk har

meint når dei seier det er for få oppsynsfolk. Noko av problemet

ligg truleg i sjølve omgrepet 'oppsyn'. Det at ein t.d. ikkje er til-

hengar av meir oppsyn, treng ikkje tyde på at ein er meir "krimi-

nell", eller uvitande, eller har ufine formål med turen. Det å dri-

ve friluftsliv er nesten pr. definisjon "eit liv utan tvang og kon-
troll". Og ein oppsynsmann kan, iallfall i prinsippet, bli oppfatta

Figur 11.1
SøppeldunkvedFossekulpen.- Dustbin at Fossekulpen.

som ein dempar på fridomsopplevinga i friluftslivet.

Dette fridomsfenomenet er truleg like viktig for lokale brukarar

og nordlendingar, men det kan kanskje gje seg ulike utslag. Det

er truleg slike fridomsverdiar som slår ut når nettopp folk frå

Nord-Noreg verdset bålet svært høgt. Det er forbode å lage bål

i sommarhalvåret, men svært mange av nordlendingane seier at

"ein tur utan bål er nesten utenkjeleg". Det er truleg også viktig
fritt å velje tid og stad for bålet49. Og dette er kanskje bakgrun-

49 Denne spørjeundersøkinga gjev ikkje noko grunnlag for ein slik påstand, men når

ein ser kor tett det kan liggje gamle bålplassar, t.d. ved Fossekulpen, så gjev det

grunnlag for ei slik vurdering.

‘..
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nenfor at nettoppdei lokalebrukaranei relativtstorgradmisli-
kar forslagetom å 'forby det å taka ved til bålet i furuskogen'.
Det botnarsannsynlegvisikkje i at ein er likegyldigtil framtida
for furuskogen.

Eitav tiltakavi har spurtom gjekkpå behovet/ ønskjaom å få
fleire merkte stiar. Her kom det logisknok, fram ein klar
samanheng:Deisomhaddehatt problemmedå "finnefram" i
Stabbursdalen,ønsktesegogsåfleire merktestiar.Det å merke
stiar er eit tiltak som klart imøtekjem dei som ikkje kjenner
området frå før. Erfaringfrå andre område (t.d. Vistadunder
utarb.,Vistadi manus)synerat merktestiarogsåer effektivetil
å kanalisereferdsla.Stimerkingvil sannsynlegvisgje ein meir
strukturertbrukav området,og ogsåredusereden spreiddesli-
tasjen50.Slik sett kan stimerkingvere eit viktig hjelpemiddel
også for dei som ikkje sjølvehar behovfor denne merkinga,
mensomkanskjehellervilveljesieiga rute, t.d. for å gå meir"i
fred". Dessevil då møte mindrefolk utanomdei merktestiane
og etter kvartkanskjeogsåmindreslitasje"overalt"i terrenget.
Og i eit skogkleddog / ellersmåkupertlendeskalein ikkjelangt
vekkfrå ein merktstifør einer bortefrå "trafikken".

11.2 Haldningar til nye forvaltningstil-
tak og til den framtidige bruken

Vi innleiddeførre avsnittetmed å seieat dei som har langog
trufast bruk av eit friluftsområdeoftast er fornøgde med det
forvaltnings-eller tilretteleggingsnivåetdette området har. Ein
kan starte med eit bortimot omvendt perspektivnår ein spør
densamegruppakvadei synestom eventuellenye,hypotetiske
tiltak:dei vil uttrykkjeskepsis,fordi det vil lageendringi noko
somer braslikdet er! Det passarsåleisgodt inni dette resonne-
mentet at det i Stabbursdalenvar nettopp utlendingane,altså
dei som i minstgrad haddevore i Stabbursdalenfør, somvar
mestpOsitivetil deinyetiltaka.

Det vart stilteit genereltspørsmålom folk tykte forvaltninga
skulle engasjereseg sterkare i området.Denkanskjeviktigas-
te informasjonenfrå dette spørsmålet,ligg i den storesprikeni
svaramedei uvanlegstor"veitikkje"-gruppe.Dette,kombinert
medat sværtmangeav dei lokalebrukaraneikkjehaddehøyrt
om den nye forvaltningsplanen,bør vere ei påminningtil for-
valtningaom at der er eit informasjonsbehov. Slikinforma-
sjontreng ikkje berrevere knytt til brukenog forvaltningaav
sjølveparken;det kan sjå ut somforvaltningahar eit like stort

50 Akkurati Stabbursdalenkandet verevanskelegå få redusertdennespreiddesli-
tasjen,fordiderermykjetamreinsomvil "haldeoppe"det eksisterandestinettet.

behovfor meirgenerell"marknadsføring"av kvasomer deirarol-
le og ansvarnår det gjelddessestoreutmarks-og verneområda.
Sannsynlegviser mangeav brukaraneusikrepå om forvaltninga
faktiskarbeiderfor deirainteresser.

Den negativehaldningatil at "forvattninga (eventuelt) arran-
gerer guida turar for turistar m.fl.", kva er den uttrykkfor?
Dengjennomgåandeskepsisentilå koplenasjonalparkenogturis-
me er alt diskuterti kapittel8.8. Men det faktumat detteeventu-
elle tiltaketog eventuellturismeblir møtt med like storskepsis
bådeav bygdefolkog utlendingar,krevein ytterlegarekommen-
tar.Om lag2/3 avdeitilreisande,haddeopphaldeti Stabbursdalen
someindelaveinlengreferietur.Dvs,at deiflesteavdeifaktisker
'turistar'.Deter trulegslikat majoritetenserein fare i at det kan
blifor mykjefolki Stabbursdalen,ogat dettevilverkenegativtinn
på deiraeigeturutbytte.Det var berreom lag ein femtedelsom
meinteat detgodtkunneverefleirebrukarari Stabbursdalen.

I ei undersøkingsom NIBRgjordeom "Friluftsliveti Finnmark"
(Bysveenet al. 1987),sågein på haldninganeblantfinnmarkingar
til det å "sleppeandretil". Hervarvinklingasærlegdet å hauste
avutmarksressursanei Finnmark." gjennomgåendeviloppmot
to tredjedeleravbefolkningenforbeholderessursenfor &Iketsinn-
byggere"(Bysveen1988:15),og mangesetogsågrensaved inn-
byggjaranei kommunen.Men dettevariertebåde med kvaslag
ressursdetvarsnakkom og kveneinspurde.Einvarsærlegrestrik-
tiv i høvetil garnfiskei ferskvatn,snarefangstog elgjakt,og t.d.
mindrerestriktivtil laksefiskei elvaneog ogsåtil molteplukking.
Det var folk i innlandskommunanesomvar mestrestriktive.Det
einkandiskutereerom denneskepsisenberrerettasegmotsjølve
ressursenog haustingaav den. Bysveen(1988:16) kommenterer
detteslik:"Selvom de kanskjeikkeopplevesshkerde konfliktene
vi har sett hittil i hovedsakav mer sosiologiskenn ressursmessig
karakter".Med dettemeinerhantrulegogsådenopplevingsmessi-
gesida.

11.3 Dei tre "preferansegruppene" -
reelle eller fiktive?

Dei tre preferansegruppene,somher har fått namna'villmarks-
gruppa',`naturgruppa'og 'turgruppa',er på ein måte "fiktive".
Dei er det fordi vi ikkje på ein enkel måte kan gå inn i Stab-
bursdalen,leitefram t.d. ein fiskarog slåfast om vedkomande
høyrer.til 'villmarksgruppa'eller'turgruppa'.

Ellerkanskjekanvi det?
Einav konklusjonanei denne rapportener at det er sværtfå

skilnader i åtferd mellom dei tre gruppene. Men vi må føye
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til at det er få av dei åtferds-tema som vi har analysert og
dokumentert her, som skil gruppene. Men kan det t.d. tenk-

jast at dei har ulike geografiske bruksmønster i Stabbursdalen?

Analysen av den innsamla kartinformasjonen vil kunna gje ein

peikepinn på dette.

Men gruppene er langt frå fiktive på andre plan. Dette er ikkje

generelle eller hypotetiske brukar-typologiar (sjå t.d. Aubert

1969) som blir forsøkt passa "inn i" Stabbursdalen. Sjølve "ut-

viklinga" av desse tre typane / gruppene er fullt og heilt basert

på dette innsamla materialet i Stabbursdalen 1990, utifrå spørs-

mål som gjeld preferansar i høve til forvaltningsmessige, miljø-

messige og sosiale tilstandar.

Og det er nettopp på slike tema dei visar seg å vere konsistente.

Dei tre gruppene er signifikant ulike i korleis dei opplever

Stabbursdalen (miljøpersepsjon), kva dei meiner om forvaltninga

43,rner i området i dag, og ikkje minst: i kva dei meiner om dei

konkrete, men hypotetiske forvaltningstiltaka som her har blitt

foreslått51.

Når det gjeld dei ulike oppfatningane av miljøet, sit ein att med

følgjande spørsmål: Har desse tre gruppene reagert ulikt på det

same miljøbiletet, eller har dei faktisk brukt Stabbursdalen så

forskjellig at dei reagerer på miljøtilstandar som er "objektivt"

ulike? Her vil på nytt kartmaterialet gje nyttig informasjon.

Ein måte å sjå på friluftsliv, er at det er noko ein driv med for å

få gode opplevingar. Eitt middel for å få ei slik god oppleving,

er den friluftslivs-aktiviteten ein vel i den bestemte situasjonen,

t.d. det å fiske. Denne inndelinga i preferansegrupper gjev oss

støtte i at det å fokusere berre på aktiviteten ikkje er tilstrekke-

leg for å analysere og ikkje minste forstå bruken og brukarane i

eit friluftslivsområde. Kanskje er det ikkje eingong det viktigaste

kriteriet å gripe fatt i?

Ein viktig konklusjon her er at innafor kvar aktivitetstype
(døme: fiske eller fottur) er det folk med ulike haldningar
og preferansar, når det gjeld kva som gjev ei god turopp-
leving - til og med innafor eit og same geografiske områ-
de, som t.d. Stabbursdalen. Og dette er ikkje berre av interes-

se for forskinga, det har klar relevans for forvaltninga, dersom

den ser det som si oppgåve å leggje forholda til rette for at folk

skal få gode opplevingar.

12 Kva med brukspotensialet?
- Om fritidsbilistane og
Stabbursdalen

Dette kapitlet gjev ikkje ei fullstendig drøfting av brukspotensia-

let i Stabbursdalen, men har berre den gjennomførte undersø-

kinga blant fritidsbilistane som utgangspunkt.

Den generelle friluftslivsinteressa, slik den er målt i denne un-

dersøkinga, synest å vere nokolunde lik mellom dei fritidsbilista-

ne som ikkje kjende til Stabbursdalen og dei som kjende til

området. Dei som ikkje kjende til Stabbursdalen syntest likevel å

vere mindre interesserte i å utøve friluftsliv på den turen dei
var på når dei vart intervjua: Det var færre som hadde plan-

lagt å utøve friluftsliv i Finnmark / Nord-Noreg løpet av turen, og

dei som tok ein tur til fots, tok i gjennomsnitt ein stuttare tur.

Vidare uttrykte færre at høvet til fiske og turar til fots i naturen

var viktig for at opphaldet nordpå skulle bli vellykka.

Dette er hovudtendensen når ein ser på dei som sa dei ikkje

kjende til Stabbursdalen. Men det er klart at også ein del av des-

se var friluftslivsinteresserte, sidan 22 % hadde planlagt å ta ein
tur til fots og 18 % å fiske i Finnmark / Nord-Noreg.

Det at folk ikkje har drive friluftsliv i Finnmark / Nord-Noreg kan

ikkje tolkast som om dei ikkje er interesserte i naturen. Berre 3

prosent gav uttrykk for at det å oppleve nord-norsk natur hadde

lita eller inga tyding for opphaldet i Finnmark. Tilsvarande var

det 7 prosent som meinte at det å oppleve villmark hadde lita /

inga tyding. At det å oppleve naturen er viktig sjølv om ein
ikkje brukar naturen aktivt, kom 6g fram i ei undersøking

blant turistar i Lom kommune (Mykland 1989). Dei som svara at

å sjå / oppleve naturen var viktig for å velje Lom som reisemål,

var langt fleire enn som meinte at det å bruke naturen aktivt var

"meget / ganske viktig".

Kor viktig var naturen i Nord-Noreg for at opphaldet i Finnmark

/Nord-Noreg skulle vellykka? Blant fritidsbilistane totalt var det

ingen signifikant skilnad mellom dei som hadde planlagt å utøve

friluftsliv i Finnmark / Nord-Noreg og dei som ikkje skulle utøve

friluftsliv. Dei som meinte at det var viktig å oppleve villmark, var

likevel noko fleire blant dei som hadde planlagt å utøve frilufts-

liv, samanlikna med dei som ikkje hadde slike planar52.

51 Dei variablane som dei tre gruppene har svara signifikant ulikt på, er sjølvsagt

ikkje dei same variablane som vart nytta for å "avdekkje" dei tre gruppene ved

hjelp av faktor- og klyngeanalyser! 52 x2=19.29, D.F.=3, p<0.05
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Det ser ut til å vere eit potensial for større bruk av Stab-
bursdalen. Den konklusjonen kan ein trekkje fordi over 40%

var interesserte i å utøve friluftsliv i Finnmark / Nord-Noreg, og

over 90 prosent meinte at det å oppleve nord-norsk natur / vill-

mark hadde middels / stor tyding for å få ei vellykka Finnmarks-

opphald. Dei fritidsbilistane som faktisk vitja Stabbursdalen, tok

først og fremst korte dagsturar med ei gjennomsnittleg opp-

haldstid på tre timar. Vil dette også vere mønsteret ved eventu-

elt større pågang?

Dersom det er eit ønskje å trekkje fleire brukarar til Stab-
bursdalen, er det eit spørsmål om kva informasjonskanal(ar)

som er best. Ein kan i den samanheng stille spørsmål om kor

effektivt det vil vere å informere om Stabbursdalen når folk har

kome til Porsangerområdet. Kor vidt folk er interesserte i å bli i

området og vitje Stabbursdalen, vil avhenge av kor fleksibel rei-

seruta er. Resultata frå bilistundersøkinga i Porsanger og likeins i

andre område i Noreg, tyder på at fritidsbilistane planlegg reise-

ne sine heller nøye.

I ei undersøking blant fritidsbilistar på hovudvegane rundt Joste-

dalsbreen, hadde 60% planlagt reiseruta nøye før dei reiste hei-

mafrå, og 80% hadde bestemt seg for kvar dei skulle overnatte

følgjande natt. Blant fritidsbilistane i Jostedalen hadde 60 pro-

sent bestemt seg for å besøkje Jostedalen før dei reiste heima-

frå, og 35 prosent bestemte seg undervegs (dvs, før dei kom til

området). At informasjon er viktig før fritidsbilistane kjem til

området, viser ôg det faktum at blant dei utanlandske fritidsbi-

listane, busette utanom Norden og som ikkje kjende til Joste-

dalsbreen før dei kom til området, var det "berre" 27% som

tok av frå hovudvegane og brukte ein av sidevegane inn mot

breen, samanlikna med 64% blant dei som kjende til breen før

dei kom til området (Vorkinn 1992).

Også ein stor del (64%) av dei som ikkje kjende til Stabburs-

dalen, hadde planlagt reiseruta i Finnmark- / Nord-Noreg heilt

eller delvis før dei reiste heimanfrå. Om lag to tredelar var på

gjennomreise i Porsanger (dvs, at dei ikkje overnatta), og dei

som overnatta, overnatta i gjennomsnitt berre 1,5 netter.

Av dei som la merke til Stabbursnes Naturhus og museum i den-

ne gruppa var det få som stoppa (10%). Den viktigaste grunn-

gjevinga for ikkje å stoppe blant dei som la merke til senteret,

var at det ikkje var planlagt / at dei var på gjennomreise / at dei

hadde dårleg tid. Nesten 60% av dei som ikkje stoppa ved

Naturhuset i denne gruppa, svara dette, medan 15% ikkje var

interesserte. Eit apropos til kor travelt enkelte har det, er dei 4%

(av alle fritidsbilistane som la merke til senteret) som svara at dei

såg senteret for seint. Dette til trass for at det er avkøyrsler rime-

leg raskt etter Naturhuset, slik at ein ikkje treng meir enn maksi-

mum 5 minuttar for å snu og køyre tilbake.

Undersøkinga til Viken og Slettvold (1988) peikar dg i retning av

at fritidsbilistane har eit heller stramt program for ferien. Dei

aller fleste tilreisande fritidsbilistar til Finnmark (92%) hadde

bestemt seg for å dra til Finnmark før dei reiste heimafrå. Som

svar på kvifor fritidsbilistane ikkje vitja bestemte stader i fylket,

gjekk hovuddelen av svara (som var få), på at stadene iåg utan-

for den ruta dei hadde tenkt seg. Forfattarane konkluderer også

med at Finnmarksferie ikkje er opphald, men reise.

Resultata både frå Finnmark, inkludert Porsanger, og frå rundt

Jostedalsbreen tyder på at dersom ein ynskjer å trekkje fleire

brukarar til Stabbursdalen ved å informere, synest det å vere ein

fordel å informere dei reisande før dei kjem til området, helst

før dei reiser heimanfrå.

Utlendingane (bortsett frå svenskar / danskar som svara på det

norske spørjeskjemaet), vart spurt om dei hadde brukt ulike
informasjonskjelder, inkludert eiga erfaring, før dei reiste til

Noreg. Om lag tre fjerdedelar (76%) hadde brukt slike informa-

sjonskjelder, inkludert 4 prosent som berre hadde brukt eiga

erfaring. Det var ingen signifikant forskjell mellom dei ulike

gruppene som hadde vitja Stabbursdalen tidlegare / vitja i løpet

av turen dei vart intervjua/hadde høyrt om Stabbursdalen / ikkje

kjende til Stabbursdalen i kor mange som hadde brukt informa-

sjonskjelder.

Dei mest nytta informasjonskjeldene var reisehandbøker, familie

/ venner / kjende, eiga erfaring og reisebrosjyrer (tabell 12.1).
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Tabeli 12.1 Kormangefinnarog utlendingarutanomNordensomhar bruktulikeinformasjonskjelderfør dei reistefrå heime.- The
numbersof Finnsand personslivingoutsidethe Nordiccountrieswho had utilizeddifferentsourcesof informatonbeforethey left
theirplaceof residency.

Informasjonskjelde

Kor stordel som brukaulike informasjonskjelder

Før dei tok avgjerdom Etterat dei tok avgjerd Både før og
å dra til Noreg om å dra til Noreg etter

I alt

TV / radio 12% 5% 2% 19%

Familie,venner, kjensfolk 31% 5% 6% 42%

Reisehandbøker/-guidar 33% 13% 6% 52%

NORTRAs feriekatalog 5% 2% 1% 8%
Andre reisebrosjyrer 18% 8% 1% 27%

Besøk på NORTRAbyrå 3% 2% * 5%

Annonsar 12% 2% 1% 15%
Ferjeselskap1 10% 9% * 19%

Reisebyrå 14% 7%




21%

Eiga erfaring 23% 5% 5% 33%

Andre informasjonskjelder 6% 1%




7%

* mindreenn 0.5%, 1 Dette spørsmåletvart ikkjestilttil finnane.
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Vedlegg 1 Tabell med oversikt over tiltaka i forvaltningsplanen
for Stabbursdalen, med tidsplan og kostnader (Fylkesmannen i
Finnmark 1990).

Lokaliseringog tiltak 1990 1991 1992 Kost-
nader

Madarjav'ri- Parkeringsplass, 7.000
vegen informasjon

skilting

parkeringsplass 5.000
Lombolavegen

søppelskur 3.000

Stengingav kjøresportil Såffavarri 500

Madarjav'ri-Sennalandet,
greintil bruområdet

Lombolaveg-Fossekulp,
greinover St. Binalvarri-
Njakkafossen-bru

bålplasser

utedo

Fossekulpen oppryddingog reparasjoner
ved laksetrapp

døgnbegrensningpå antall
fiskere

Bru ved Njakkafossen

åpne Ivarstua
Overnattings- gamme
tilbud

flyttekoie

grensemerking

oppslagved enden av
Informasjonog Lombolavegenog ved
grense-merking Snekkernes

nasjonalparkbrosjyreog
informasjonpå fiskekort

Kontaktm/reinbeitedistriktene

SUM i kr:

Stier

1.000


5.000


50.000

30.000


50.000

151.500
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Vedlegg2 Metoden for å dele
inn brukarane i "preferanse-
grupper"
Faktoranalysenav dei 16 bakgrunnsvariablaneom 'generellepre-
feransarfor områdetype /-situasjon', avdekte fire dimensjonar/
faktorar. Desseforklarte 53,3 % av varianseni materialet.Oblimin.
og varimaxrotasjon gav samefordelinga avvariablanepå dei fire
faktorane. Ved å teste samhaldet innan kvar enkelt faktor
(Cronbachs Alfa) gav dei tre første faktorane ein høg alfa-verdi:
Faktor 1 (8 variablar)gav alfa=0,823, faktor 2 (3 variablar)gav
alfa=0,604 og faktor 3 (2 variablar) gav alfa=0,708. Den fjerde
faktoren (3 variablar)gavein låg alfa-verdi(0,165);vi prøvdedifor
ogsåei køyring med berre 3 faktorar, men dette gav lågarealfa-
verdiarfor alle tre faktorane, enn dei tre første faktorane hadde i
den fire-delte faktorinndelinga. Alternativt kunne vi ha kutta ut
dei tre variablane som gav høg skåre på faktor 4, men desse
haddeei visssærinteressei Stabbursdalen(sjåomtala nedanforav
faktor fire).Vi held difor "foreløpig" fast på allefire faktorane.

Kva skjuler så desse fire faktorane:

Den første faktoren gav høg skåreverdipå alle dei variablane
som omhandla ulike forvaltnings- og tilretteleggingstiltak(utlagt
ved, tilrettelagde leirplassar,utplassertesøppeltønner,merkte sti-
ar, kunnige folk i terrenget, opne overnattingshytter,stokklagde
stiar og oppsynsmenni området). Denne faktoren kan ein kalle
'tilrettelegging og tryggleik'.

Denandre faktoren omhandla siderved miljøtilstanden(nærvere
av motorlyd, synleg søppel i terrenget, det å sjå hus og vegar
undervegs).Dennekan kallast'miljøpåverknad'.

Faktornummer tre skårahøgt på to variablar:verdienav å lage
bål der ein vil' og å 'slå opp telt der ein vil'. Denne faktoren er
vanskelegareå tolke. Det kan vere ein enkel leirslagningsdimen-
sjon; han er t.d. motsett korrelert til faktor 1. Men det kan også
vereein meir komplekssosialdimensjon, i den forstand at folk vil
ha fridom til å velje leir- og bålplassfor å sleppeå trenge seg på
andreeller for å få vere i fred på raste-eller overnattingsplassen.
Denne tolkinga byggjer på erfaringar frå Femundsmarka
Nasjonalparkder dei sameto variablanehaddeeit paralleltmøn-
ster somvariabelen"viktig å telte utanfor syns-og høyrselsvidde
frå andre folk" (Vistadunder utarb.). Vi vel difor å leggjevekt på
"den frie viljen" og kallardennefor ein 'fridoms-faktor.

Somnemntvar det hellersvaktsamhaldmellomdei tre variablane

med høg skårepå faktor fire - det kan ein også leseut av figur

5.1. Det kan derimot tolkast inn eit logisksamhaldmellom desse
tre, som kan vere interessantå følgje opp i Stabbursdalen.Deitre
variablaneer: å vere aleine på tur, å berre sjå få andre, å vere i
område ein er kjent frå før. Dennedimensjonenhar vi kalla `Mitt
område'.

Kvartcasehar ein skåreverdi for kvar faktor. Dette er ein relativ
verdi der gjennomsnittet av skåreverdianefor alle casefor same
faktor, er lik null og standardawiketer lik ein.

Klyngje-analyse

Dessefire "avslørte" dimensjonaneeller faktorane kan nyttast til
å lage "nye" brukarkategoriar i Stabbursdalen.På grunnlag av
skåreverdianepå dei fire faktorane kan ein klyngje-analysesamle
eller trekkje ut dei brukaranesom har relativt like faktorskårarfor
kvarav dei fire faktorane.

I data-prosedyren"Quick cluster" i SPSS/PC+,bør ein gje eit for-
håndstips(initialverdiar)om korleisbrukaranekan fordelast i slike
grupper. Forå få fram ei sett med initialverdiarnytta vi ein forenk-
la metode for brukarinndeling,i såkallaPuristar, Nøytralistar og

Urbanistar (PNU), som tidlegare er nytta av Wallsten (1988) og
Vistad (under utarb.). Men Vi måtte først teste om ei PNU-innde-
ling på Stabbursdalsmaterialetville gje ei meiningsfull kategorise-
ring av brukaranei høvetil dei fire nemndefaktorane, før vi even-
tuelt kunne nytte dei som initialverdiari ein Quickcluster.

Bakgrunnen for denne PNU-inndelingaer at svaralternativapå
bakgrunnsspørsmåla(her: 16 spørsmål53med ein fem-delt svar-
skalafrå "mye mindre utbytte" til "mye større utbytte") følgjer
ein skalamed ein "puristiskende" og ein "urbanistiskende". Ved
å gje den puristiskeenden den høgasteskåre-verdien(5) på alle
spørsmåla,kan ein summerefor alle 16 spørsmålaog få ein samla
purisme-skåre med teoretisk maksimalverdi(5 x 16 .) 80 poeng
og tilsvarandeminimum på (1 x 16 .) 16 poeng. Deitre gruppene
(P,N og U)vert sådefinertved å ta utgangspunkt i den gjennom-
snittlege skåre-verdienfor heile utvalet. Nøytralistane vert så
definert som dei som har ein skåreverdimellom gjennomsnitts-
skårenminus eitt standardawik (nedregrense)og gjennomsnitts-
skårenplusseit standardawik(øvregrense).Puristane blir då dei
som har skåreverdiover denne øvre grensa,og Urbanistane dei
somhar skåreverdiunderden nedregrensa.

PNU-inndelingapå Stabbursdalsrnaterialetserslik ut:
Gjennomsnittsverdienvart 54 og standardawiket 6,8. Nøytralist-

53 Dvs.deisame16 spørsmålasomvargrunnlagfor faktor-analysa.
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ane blir då definert som dei med skåreverdimellom 48 og 61
(N=390), puristane har ein skåreverdi lik eller større enn 62
(N=82)og Urbanistanelik eller mindre enn 47 (N=69)54.
Ein einvegs variansanalyse syner signifikante skilnader
mellom P, N og U for skåreverdiane på alle dei fire fakto-
rane. Det reknar vi som eit godt utgangspunkt for å bruke mid-
delverdienfor kvar faktorskåre for kvar PNU-gruppe,som initial-
verdi ved ein Quick cluster-analysefor inndeling i tre grupper.
Koplinga mellom PNU-gruppeneog dei fire haldningsdimensjo-
nane (faktorskårane)er illustrert i vedleggsfigur 2.1.

På grunn av det dårlege samhaldet 1faktor 4, vart denne
kutta ut i klyngje-analysen. Dvs,at berre faktorane 1 - 3 vart
tekne med i Quick cluster-analysenfor å dele inn materialet i
preferansegrupper.Resultatetvart tre jamstore grupper: Gruppe
1 (med utgangspunkt i urbanist-gruppa)har 172 case,gruppe 2
(med utgangspunkt i nøytralist-gruppa)har 183 caseog gruppe
3 (med utgangspunkt i purist-gruppa) har 186 case. Dei tre
gruppene er signifikant ulike når det gjeld skåreverdianefor dei
tre grunnleggjande haldningsfaktorane. Vedleggstabell 2.1
syner noko av "slektskapen" mellom PNU-gruppeneog dei tre
gruppene frå klyngje-analysen.Vedleggsfigur 2.2 syner likevel

at dei tre nye gruppene skil seg ein god del frå dei opphavlege
PNU-gruppene(sjå vedleggsfigur 2.1) i den gjennomsnittlege
fordelinga av faktorskårane.

Vedleggstabell2.1 Koplinga mellom Purist, Nøytralistog Ur-
banist (PNU-)inndelinga, og den nye klyngjeinndelinga (abso-
lutte verdiar). - Relationshipsbetween the Purist, Neutralist
and Urbanist (PNU) classification and the new preference
groups (absolutevalues).




Gruppe Gruppe Gruppe N




1 2 3 (i PNU)

Urbanistar 59 10 0 69

Nøytralistar 113 158 119 390

Puristar 0 15 67 82

N (i klyngene) 172 183 186 541

-1.5
Faktor 1 Faktor 2 Faktor 3 Faktor 4

"Urbanistar" "Nøytralistar" "Puristar

Vedleggsfigur 2.1
KorleisPNU-gruppeneplassererseg i
høve til kvarandrepå skåreskalaentil
kvar av dei fire faktorane / dimen-
sjonane. - The relative location of
each of the PNU-groupson the four
scalesof factor scores.

•
54 To av problema med denne inndelinga er: 1) Nøytralistgruppa blir svært stor og

dei to andre små. 2) Den store nøytralist-gruppa skjuler svært mykje informasjon.

Nøytralisten treng ikkje å vere "nøytral" i alle sine haldningar; det er berre skåre-

summen som plasserar vedkomande i denne kategorien og derfor kan han / ho

vere vekselvis purist / urbanist på fleire (alle!) delspørsmål. Dette vil imidlertid fak-

tor- / klyngeanalyser avsløre.
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1

0.5


0


-0.5

-1
Fak tor 1 Faktor 2 Fak tor 3 (Faktor 4)

Gruppe 1 Gruppe 2 --8-- Gruppe 3

Vedleggsfigur2.2
Korleis preferansegruppene plasserer
seg i høve til kvarandrepå skåreskala-
en til kvar av dei tre (fire) faktorane /
dimensjonane. - The relative location
of each of the preference groups on
the three (four)scalesof factor scores.

Vedlegg3 Vurdering av meto-
den med sjølvregistreringskas-
ser og supplering av utvalet
medfiskarar
Det er (tilsynelatande) eit awik mellom resultata frå det utsende

spørjeskjemaet og tilsvarande frå dei utfylte kassekorta. Sjå på

vedleggstabellane 3.1 og 3.2 i høve til tabeHane 6.1 og 6.2,
som syner totalfordelinga i heile skjemamaterialet og i heile

registreringskortmaterialet.

Vedleggstabell3.1
Fordelingaav personarog turtal på ulike aktivitetar.
(Etterutsendt spørjeskjematil dei som har fylt ut registrerings-
kort) (N = 425). - Distribution of persons and the number of
trips among different activities. (After mail-out of questionnai-
re to those who completed self-registration cards,N=425).

Vedleggstabell 3.2
Fordelingaav personarog turtal på ulike aktivitetar.
(Etterutsendt spørjeskjematil dei som har fylt ut fiskekort) (N
= 227). - Distribution of persons and the number of trips
among different activities. (After mail-out of questionnaire to
those who bought fishing licences,N=227).
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Talet

turar

Talet

personar

Eindags fottur (-ar) 263 136 Eindags fottur (-ar) 45 15
Fleirdagars fottur (-ar) 184 66 Fleirdagars fottur (-ar) 47 15
Laksefiske 480 118 Laksefiske 615 165
Innlandsfiske 80 55 Innlandsfiske 69 18
Bærplukking 184 88 Bærplukking 69 19
Jakt 22 13 Jakt 19 7
Andre 125 38 Andre 16 6

53



nina utredning036

Mykje av forklaringa på skilnadene i resultata er som følgjer:

spørjeskjemaet vart også sendt til personar som hadde kjøpt

fiskekort, men som ikkje var registrerte i sjølvregistreringskasse-

ne. Desse utgjer 34 % av heile materialet.

på registreringskortet vart det spurt om aktiviteten på den

turen vedkomande var på den dagen kortet vart utfylt, med

høve til å nemne fleire aktivitetar. I skjemaet spurte vi om alle
gjennomførte turar i løpet av barmarkstida 1990, og slik at kvar

tur berre skulle førast som ein aktivitet. T.d. kunne ein dagstur

med fiskestong, både bli kryssa av som 'dagstur til fots' og 'fis-

ke' på registreringskortet; på skjemaet derimot måtte ein velje
om ein ville kalle det ein tur med laksefiske' eller 'innlandsfis-

ke' eller 'eindags fottur'. Og det ser ut til at det er nettopp ei

slik presisering som har slått litt einsidig ut: den relative delen av

fotturar er mindre utifrå skjemamaterialet enn utifrå kortmateri-

alet. Delen fisketurar er i same storleiksorden både i kortmateri-

alet og i den delen av skjemamaterialet som har bakgrunn i

kortregistreringa (dvs, den delen av skjemaregistreringa som

ikkje kjem frå "fiskekort-populasjonen").

Kva så med den relativt store delen fiskarar i materialet? Vi vis-

ste sjølvsagt (før prosjektstart) at fiskarane var ei viktig brukar-

gruppe. Bruksmønstret til fiskarane i Stabbursdalen, samt eigne
erfaringar frå Femundsmarka Nasjonalpark (Vistad under utarb.)

tilsa at registreringskasser ikkje var tilstrekkeleg for å "fange"

fiskarane. Då elva er ein langt viktigare kanaliseringsfaktor for

fiskarane, enn stien (der kassene_var plasserte), var det grunn til
å tru at denne aktivitetsgruppa lettast ville bli underrepresentert.

Difor avtalte vi med Stabbursdalen Grunneierforening at kortsel-

jaren skulle be om både namn og adresse på dei som kjøpte fis-

kekort, og at vi kunne bruke dette som grunnlag for å sende ut

spørjeskjema.

Sesongen 1990 vart det selt 2044 døgnkort for Stabburselva og

171 døgnkort for Fossekulpen spesielt. Dessutan vart det selt 68
sesongkort.

219 personar har svart på spørjeskjemaet, på bakgrunn av fiske-
kortregistreringa. Av desse hadde 27 sesongkort. Resultat syner

at dei med sesongkort i gjennomsnitt har gjennomført 9,1 fiske-

turar (laks) i løpet av sesongen. I heile materialet vårt er det 277

personar som seier dei har fiska etter laks og i alt har desse

gjennomført 1048 fisketurar. Om vi trekkjer frå dei med sesong-

kort (27 x 9,1 = 246 fisketurar), blir det att 802 fisketurar fordelt

på 250 fiskarar. Det gjev eit gjennomsnitt på 3,2 fisketurar pr.

fiskar med døgnkort. Om vi reknar at dette talt er gyldig for

heile populasjonen fiskarar denne sesongen, så skal dei 2044

fiskekorta altså representere 692 fiskarar (2044 / 3,2 = 692). Av

desse har vi altså 250, dvs, om lag 36 % av alle som har løyst

fiskekort denne sesongen. Prosenttalet blir det same ved å

inkludere dei som har sesongkort.

Spørsmålet blir så om dette er ein uforholdsmessig stor del av

materialet. Som sagt innleiingsvis er det ikkje rett å bruke desse

resultata kvantitativt. Dei ferdselsmålingane som vart gjort må

berre sjåast som relative tal i høve til seinare ferdselsmålingar.

Difor er det også svært vanskeleg å vurdere kor stor del av dei

andre aktivitetsgruppene vi har nådd fram til i denne registre-
ringa. Det er likevel sannsynleg at talet på fotturar, særleg dags-

turar, er underrepresentert i utvalet. Dette har samanheng med

at store delar av området er lett tilgjengeleg med bil (kort
avstand frå parkeringsplass til registreringskassene). Ein kan
også trekkje ein slik slutning ved å samanstille det talet utfylte

kort i registreringskassa ved Lombola i høve til personteljaren og

bilteljaren i det same området. Og dessutan ved å sjå på resulta-

ta frå intervjua med fritidsbilistane og deira bruksformer av

Stabbursdalen. Erfaring frå andre studiar tyder også på at net-

topp korte dagsbesøk utgjer største delen av trafikken, ut i frå

slike parkeringsplassar og at denne gruppa har spesielt låg moti-

vasjon for å fylle ut kort (Hultman & Wallsten 1988). Årsaka kan

liggje i at dei reknar seg som "mindreverdige". i høve til det dei
oppfattar / tolkar som formålet med sjølve spørjeundersøkinga.

Dessutan gjennomfører mange av dei fleire turar (gjeld som

resultata syner, også alle andre aktivitetskategoriar), og mOtiva-

sjonen for å fylle ut kort for kvar tur kan vere låg.
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